



Deputatul statului popular

Munca modestă, plină de inițiativă și abnegație a celor peste 135.000 deputați ai statului popular este o măturătoare a marii forțe vitale a puterii populare, care ridică din adâncurile poporului nenunțabili gospodari pricepuți ai treburilor obștești.

În cele cinci luni care au trecut de la alegerea pentru sesiunile populare, zeci de mii de deputați de la orașe și sate au depus o muncă neobosită pentru mobilizarea maselor la lupta pentru înfrângerea greutăților ce ne mai stau în cale, pentru înfăptuirea măsurilor adoptate de partid și guvern în vederea ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Faptele arată că inițiativa și spiritul gospodăresc ale deputaților, capacitatea acestora de mobilizare a maselor constituie un factor însemnat în acțiunea de sporire a producției bunurilor de larg consum, de ridicare a producției agricole, de valorificare a resurselor locale, de dezvoltare a activității culturale de masă.

Numerosi deputați au muncit cu pricepere și trageră de inimă pentru terminarea timp și în bune condiții a înșămînțării. Astfel, datorită muncii de lămurire desfășurate de deputatul Gh. Dețiu din circumscripția electorală nr. 9, comuna Bălați, raionul R. Sărat, țărani muncitori și-au reparat la timp unelte, au selectat semințele și și-au predat cotele de colectare. Este pilduitoră inițiativa deputaților Rozalia Budusan, Nagy Iosif, Boboș Elisabeta și Szabo Agneta din comuna Vișoara, raionul Turda, care au pornit întrecerea între ei în vederea mobilizării țărănilor muncitori din circumscripțiile lor electorale la executarea lucrărilor agricole, cu respectarea regulilor agrotehnice.

Forța și trănicia regimului de democrație populară constau în legătura sa indisolubilă cu masele, în încrederea și sprijinul neprecupțit pe care poporul muncitor îl acordă poliției partidului și guvernului. Legătura deputaților cu masele, grija cu care ei apăsă urechea la sugestiile și propunerile cetățenilor, străduindu-se să contribuie la rezolvarea acestora, contribuie în însemnată măsură la atragerea cetățenilor în activitatea sațiilor populare. Obținând din partea Statului popular al raionului Tudor Vladimirescu sprijinul material necesar înlăturării propunerii alegătorilor din circumscripția electorală raională nr. 141 din Capitală cu privire la electrificarea străzii Alămarului, deputatul Gh. Gheban a antrenat cetățenii la muncă voluntară pentru executarea lucrării.

O însemnată contribuție la întărirea legăturii sațiilor populare cu masele aduc activile de cetățeni formate în circumscripțiile electorale comunale din rândul oamenilor muncii care manifestă interes pentru gospodărirea treburilor obștești. Deputatul Francisc Rigo din comuna Sincraiu, raionul Huedin, a reușit — cu ajutorul activului de cetățeni — să antreneze țărani muncitori la curățirea a circa 130 ha. de pășune și la repararea adaptoarelor de vite.

Nu mai folosind sistematic asemenea forme organizate de legătură cu masele cum sint activile comisiilor permanente, comitetele de cetățeni și comitetele de stradă, consfătuirile cu alegătorii, dările de seamă în fața alegătorilor, vizitarea acestora la domiciliu — pot reuși deputații să atragă cetățenii din circumscripția lor electorală la activitatea obștească, la desfășurarea cu succes a muncilor agricole, a diferitelor acțiuni gospodărești-edilitare, sanitare, culturale, la ridicarea unor construcții prin autoimpunere etc.

Din păcate însă multe comitete executive ale sațiilor populare socotesc că se pot lipsi de ajutorul deputaților și că vor putea asigura participarea activă a zeci și sute de mii de oameni ai muncii la acțiunea pentru dezvoltarea economiei locale și îmbunătățirea condițiilor de trai ale populației, doar cu ajutorul unui mânănci de funcționari, care, adeseori, stau cea mai mare parte a timpului în birou.

Asemenea metode cancelariste, rămășițe ale sistemului de muncă birocratic al vechilor primării, împiedică multe sații populare să folosească din plin energia și avântul creator al maselor în vederea înde-

plinirii sarcinilor multiple ce le stau în față. Este oare de mirare că în regiunea Bacău (președinte al sațiilor populare regională — tov. Moise Ilie) nu s-au folosit toate forțele pentru desfășurarea muncilor agricole, fiind cele mai multe sații populare au nesocotit ajutorul pe care-l puteau primi din partea deputaților în antrecarea țărănilor muncitori la terminarea înșămînțării și aplicarea regulilor agrotehnice?

Unele comitete executive, printre care cel al Statului popular raional Urziceni, nu se preocupă cu puțin de crearea unor „camere ale deputatului” în care să fie organizate consfătuirile ale deputaților cu alegătorii, schimburi de experiență între deputați etc.

Deosebit de dăunătoare este tendința unor organe de partid de a încerca pe deputații sațiilor populare cu nemăsurate sarcini, împiedicându-i astfel să-și îndeplinească funcția de deputat, muncă de cea mai mare însemnată obștească, ce le-a fost încredințată prin votul alegătorilor.

Cum și-ar putea îndeplini în bune condiții tov. Gh. Bădea, lăcătuș la uzinele „Boleslaw Bierut”, sarcinile ce-i revin ca deputat în Statul popular al Capitalei, fiind în același timp agitator, organizator de grupă sindicală și având încă o serie de sarcini permanente în cadrul A.R.L.U.S.-ului și al altor organizații de masă?

Deputații sint obligați a face perioade dări de seamă în fața alegătorilor asupra propriei lor activități ca și asupra celei a sațiilor populare din care fac parte. În cadrul acestor adunări cetățenii își exercită dreptul de control asupra activității deputaților, contribuind în același timp, prin propunerile și criticile lor, la îmbunătățirea activității sațiilor populare. Deaceia este dăunător dezinteresul arătat de Statul popular al Capitalei și de sațiile populare ale orașelor Ploesti, Constanța, Buzău pentru organizarea dărilor de seamă ale deputaților pe primul trimestru al anului.

În timp ce majoritatea deputaților nu-și cruță eforturile pentru a corespunde încrederii alegătorilor, mai sint o serie de deputați care manifestă delăsare, lipsă de interes și de răspundere în îndeplinirea sarcinilor ce le revin. Astfel de deputați ca Anela Ivan, deputat în Statul popular orășenesc Odobesti, care din preajma alegerilor nu s-a mai întâlnit cu cetățenii din circumscripția ei electorală, dovădindu-se că nu sint conștienți de marea răspundere ce o au în fața alegătorilor. Datoria patriotică a deputaților este de a munci cu pasiune, cu energie neobosită, de a se dovedi slujitori devotați ai poporului.

Înaltul model al deputaților sovietici locali din U.R.S.S., activi de stat de tip leninist, să-și însușească pe deputații sațiilor populare în clorurile lor pentru sporirea cunoștințelor în domeniul economiei și agriculturii, să-și indemeie să stimuleze prin toate mijloacele inițiativa creatoare a maselor, să sprijine tot ce este nou și înaintat!

Activizarea deputaților depinde în mare măsură de îndrumarea și controlul comitetelor și organizațiilor de partid asupra felului în care membrii de partid, alieși deputați, își îndeplinesc sarcinile obștești. Organele de partid au datoria să vegheze ca în fiecare saț popular deputații comunisti să fie pildă de muncă harnică, de îndeplinire punctuală a obligațiilor față de stat, de inițiativă, de vigilență ascuțită împotriva uneltorilor dusmanului și de atitudine plină de griji față de cerințele cetățenilor, să fie în primele rânduri ale luptei pentru înfrângerea greutăților. Este necesar ca organele de partid să aplice cu mai multă consecvență indicațiile plenarilor din august 1953 a C.C. al P.M.R. cu privire la întărirea controlului de partid asupra organelor de stat și la îmbunătățirea îndrumării sațiilor populare, astfel ca acestea să devină cu adevărat cea mai largă organizație de masă a celor ce muncesc.

Deputați ai sațiilor populare, muncii cu rîvnă pentru înflorirea orașelor și sațelor, pentru bunăstarea oamenilor muncii. Fiți demni de încrederea poporului!

Oameni ai muncii, sprijiniți munca deputaților, contribuind și în acest fel la înlăturarea poliției partidului și guvernului, pusă în slujba ridicării nivelului de trai al poporului!

Adunări pentru informarea cetățenilor asupra lucrărilor conferinței de la Geneva

Comitetele de luptă pentru pace din regiunea Suceava desfășoară o activitate susținută pentru informarea oamenilor muncii asupra lucrărilor conferinței internaționale de la Geneva. În numeroase întreprinderi și instituții, la sale, au fost organizate adunări în cadrul cărora membrii comitetelor de luptă pentru pace au vorbit despre importanța conferinței.

Comitetele de luptă pentru pace au planificat în locurile cele mai populate plangiobul „Popoarele lumii luptă pentru trati-

tive, înțelegere și pace” editat de Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., precum și articole decupate din ziare în legătură cu conferința de la Geneva.

În orașul Suceava, membrii comitetului de luptă pentru pace din cartierul Zămea, în colaborare cu organizațiile U.T.M. și A.R.L.U.S., organizează adunări cu grupuri de cetățeni pe care li informează zilnic asupra desfășurării lucrărilor conferinței de la Geneva. (Agerpres)

La biblioteca centrală universitară în preajma examenelor

Se apropie examenele. În aceste zile culoarele bibliotecii centrale universitare din Capitală cunoscut un du-te viu fără de sfârșit. Pășind în virful degetelor, studenții ai diferitelor facultăți intră în sala bibliotecii, cercetază fișierul, completează formularele, apoi îau loc la mese și așteaptă să primească cărțile cerute.

În sălile de lectură domnește liniștea. Doar din cînd în cînd se aude foșnetul virenei foi de carte. Aplecături asupra cărților, studenții caută să acumuleze cunoștințe cit mai multe și mai trainice. Dinu Teodorescu, student în anul III la facultatea electrotehnică, învață de zor. Gîndul că peste un an va fi inginer, că va începe să lucreze în producție îl face să studieze cu și mai multă rîvnă. Alături de el stă un tânăr îmbrăcat în uniformă de culoare în-

Construcții de noi fabrici în patria noastră

Necontenit harta patriei noastre se îmbogățește cu noi construcții. Desăsurind o rodnică activitate constructivă în folosul întregului popor muncitor, statul nostru democrat-popular investește an de an sume tot mai însemnate pentru dezvoltarea producției. Anul acesta — pe baza indicațiilor plenarei din august 1953 a C.C. al P.M.R. — au fost sporite considerabil investițiile pentru dezvoltarea industriei ușoare și alimentare în vederea îmbunătățirii aprovizionării oamenilor muncii cu produse de larg consum.

Topitoria de in din Ghindari

SINGEORGIU DE PADURE (de la corespondentul nostru). Mașina înainteaă încoț spre Ghindari — localitate din raionul Singeorgiu de Pădure. De departe se zărește conturul unei noi clădiri: este topitoria de in — una din cele mai recente construcții ridicate în acest raion. Acoperișul roșu al clădirii, coșul înalt, atrag de la distanță atenția călătorilor. Sute și sute de constructori au lucrat cu rîvnă la ridicarea acestui construcții.

Noua topitorie de in dispune de săli spațioase care oferă condiții din cele mai bune de lucru pentru muncitori. Ea posedă o uzină electrică proprie, care furnizează energia necesară punerii în funcțiune a mașinilor și utilajelor cu care este înzestrată. Nu peste mult timp, această uzină electrică va deservi întreaga comună cu energie electrică.

Cele mai multe din utilajele și mașinile cu care este înzestrată topitoria sint fabricate de industria noastră constructoare de mașini. Pe multe din aceste

mașini se poate citi marca fabricelor „Se-manalaoarea”-București, „Unirea”-Cluj și altele.

La construirea noului topitoriu au lucrat alături de constructori încercați și un mare număr de locuitorii din comună. Unii dintre ei, îndrăgind munca la noua construcție, au hotărît să rămîna în fabrică să învețe a minii mașinile. Un asemenea lucru l-a făcut și tov. Peimer Bela din Ghindari. El a lucrat pe șantița ca duigher zilier, apoi a fost trimis să urmeze un curs de calificare la Bilei în regiunea Timișoara, la o fabrică de prelucrare a inului. Acum este un om de bază în noua uzină. Ca el, au venit să lucreze la topitorie mulți țărani muncitori din satele Abud, Solocma și Chibad.

Topitoria de in din Ghindari este o nouă măturătoare a preocupării statului nostru democrat-popular pentru dezvoltarea producției bunurilor de larg consum, pentru ridicarea necontenită a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Fabrica de produse lactate din Simeria

DEVA (de la corespondentul nostru). În primele luni ale anului 1953 la Simeria au început lucrările de amenajare a unei fabrici noi. Era o fabrică ce avea să contribuie la prelucrarea unei din importanțele bogății naturale ale acestui regiun de pășuni — o fabrică de produse lactate. Nu după mult timp de la începerea lucrărilor de amenajare au început să sosească la noua fabrică fel de fel de utilaje și aparate moderne.

În primăvara acestui an, montorii au terminat ultimele lucrări și fabrica a fost pusă în funcțiune. Prin munca insufletită a constructorilor și montorilor, pe harta regiunii Hunedoara a apărut o nouă fabrică.

În fabrica cea nouă din orașul Simeria se prelucurează zilnic mil de litri de lapte. Pentru sideringștii din Hunedoara și din Cașan, pentru minerii din Va-

lea Jiului, pentru alie mil și mil de muncitori se produc aici însemnate cantități de lapte pasteurizat, unt, laurt și alie sorturi de produse lactate. Aproxim întreg procesul de producție este mecanizat. Din autocamioane, hidroanele cu lapte sint duse cu ajutorul transportoarelor spre cînturubuzin. De aci laptele apucă drumul prelucrării.

Secția de pasteurizare a fabricii este asemeni unui laborator. Peste tot ordine și curățenie. Pasteurizatorii supravehează ecranul de semnalizare și cu ajutorul unor butoane și manete trimit laptele prin conducte și tuburi dintr-un aparat în altul.

Prin munca întregului colectiv, zilnic pe porțile fabricii ies camioane încărcate cu produse lactate ce vor fi distribuite oamenilor muncii prin comerțul de stat.

Fabrica de pine din Tg. Mureș

TG. MUREȘ (de la corespondentul nostru). — Pînă nu de mult în Tg. Mureș funcționau numai 6 cuploare de pine răspîndite în diferite părți ale orașului. Aceste cuploare nu mai puteau însă să satisfacă cerințele crescînde ale populației din oraș. Din cauza condițiilor în care se lucra aici, nici pinea nu era de calitate corespunzătoare.

În anul încoț întreprinderea regională de construcții a început construirea unei noi fabrici de pine. Astăzi fabrica este aproape gata.

Noua fabrică este înzestrată cu săli spațioase și igienice. Intr-o aripă a clădirii constructorii grăbesc ultimele lucrări. Se ridică magaziele și camerele de baie, Zeci de muncitori lucrează la instalarea sîtel

meccanice pentru cernutul făinii. Cazane uriașe de dospit se înșiră unele lingă altele.

Noua fabrică a și intrat parțial în funcțiune. În prezent funcționează 6 cuploare de pine. Nu peste mult timp vor fi puse în funcțiune încă patru cuploare.

Cele 10 cuploare vor coace zilnic mil de kg. pine. În prezent cele 6 cuploare funcționează și în noaptea. Muncitorii de la aceste cuploare se află acum în întrecere socialistă, muncind cu rîvnă pentru a pune la îndemna oamenilor muncii din oraș o pine de calitate oit mai bună. În întrecere s-au evidențiat cocătorii Babe Simion și frămîntătorii Adolf Frenkel și Ștefan Csepán.

Fabrica de cărămidă din Sagna-Roman

Zilele trecute, în comuna Sagna, raionul Roman, a fost înagurată o nouă fabrică de cărămidă. Fabrica va produce zilnic peste 20.000 de cărămizi.

Prin construcția noului fabrici s-au folosit în mare parte posibilitățile locale, realizîndu-se astfel însemnate economii. Colectivele unor întreprinderi din raion, ca

de pildă, colectivul fabricii „Ilie Pîntile” și al cooperativei meșteșugărești „Flacăra Roșie” au dat un sprijin prețios la ridicarea noului construcții, trimițînd pe șantiere diferite utilaje.

Noua fabrică va furniza cărămidă pentru construcțiile social-culturale din raion și pentru construcțiile din agricultură.

Regiunea Arad trebuie să termine grabnic înșămînțările

Înșămînțatul porumbului și al altor culturi prașitoare în culturi așezate în pătrat a sîtmul un viu interes în rândul colectivităților, întovărășiiților și țărănilor muncitori cu gospodării individuale din comunele și satele regiunii Arad. Numeroși colectiviști, întovărășiiți și țărani muncitori cu gospodării individuale au ascultat sațiile agricole, înșămînțînd întinse suprafețe cu porumb, cartofi și floarea soarelui în culturi așezate în pătrat, conștienți că în acest fel vor obține recolte mai bogate și că în același timp munca de întreținere a acestor culturi va fi mai ușoară. Cele mai bune rezultate la înșămînțatul porumbului în culturi așezate în pătrat s-au obținut în raionul Sîn nicolau Mare, unde pînă la data de 11 mai se înșămînțaseră cu porumb, după această metodă, peste 3200 hectare. Colectivul gospodăriei agricole de stat din Varlaș a dat metodele înșămînțării în culturi așezate în pătrat o deosebită atenție. Aici s-a semănat cu porumb după această metodă o suprafață de 534 ha.

Exemplul muncitorilor și tehnicienilor de la gospodăria de stat Varlaș a fost urmat de colectivitățile din Cenadul Mare care au înșămînțat cu porumb după această metodă o suprafață de 420 ha. Colectivul din Comosul Mare au semănat în culturi așezate în pătrat 267 ha. cu porumb, cel din Lenuaheim 270 ha. Succese însemnate în aplicarea acestei metode au obținut și întovărășiiții din Beba Veche, țărani muncitori cu gospodării individuale din Lovrin, Sînicolau Mare și alii.

Numerosi sint țărani muncitori cu gospodării individuale printre care Stana

Gheorghe din comuna Sepreș și Gall Andrei din comuna Zerind, raionul Criș, Turic Ștefan și Hasan Partenie din comuna Nădlac, raionul Arad, care au înșămînțat și ei însemnate suprafețe cu porumb în culturi așezate în pătrat.

Cu toate aceste succese, în regiunea Arad suprafețele înșămînțate cu porumb în culturi așezate în pătrat sint încă foarte reduse. De altfel, trebuie spus că în regiunea Arad semănatul porumbului este mult întîrziat. Fără îndoială că la întîrzierea înșămînțării în această regiune a contribuit și timpul nefavorabil și în special ploile abundente. Dar (întind seama de faptul că regiunea Arad a fost cea dintîi regiune în care s-au început înșămînțările și că au fost de atunci multe zile bune de lucru, întîrzierea înșămînțării nu poate fi cu nimic justificată. Deși li s-a atras atenția la începutul campaniei asupra necesității conducerii concrete și operative a înșămînțării, unele comitete raionale de partid și comitete executive ale sațiilor populare raionale din regiunea Arad s-au mulțumit cu succesele dobîndite în prima etapă a înșămînțării și au scotit că semănatul se va desfășura mai departe de la sine.

Nu mai așa se explică de ce în raionul Lipova, unde lucrează ca președinte al comitetului executiv al sațiilor populare raional tov. Nicolae Brujan și ca prim secretar al comitetului raional de partid tov. Ștefan Ghiurcovici, pînă la 11 mai nu s-a realizat din planul de înșămînțări decît 64%. În același fel se explică și situația din raionul Gurahont, care are ca președinte al comitetului executiv al sațiilor populare raional pe tov. Ion Erdelyi și ca

In interiorul ziarului:

Știința în slujba practicii: Cercetări pentru producerea de noi medicamente; Introducerea folosirii betonului precomprimat (pag. 2-a).

Declarațiile membrilor delegațiilor sindicale din străinătate care au vizitat țara noastră (pag. 3-a).

Protestul F.D.I.F. adresat secretarului general al O.N.U. (pag. 3-a).

Intîlnire între Adenauer și înaltul comisar al S.U.A. în Germania occidentală (pag. 3-a).

Declarația lui Ciu En-lai la sedința din 12 mai a conferinței de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe (pag. 3-a).

Lucrările conferinței de la Geneva (pag. 4-a).

De la Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. (pag. 4-a).

Declarația șefului serviciului medical francez luat prizonier la Dien Bien Fu (pag. 4-a).

Din țara constructorilor comunismului

PIONIERI AI AGRICULTURII ÎNAINȚATE



Răspunzînd chemării partidului, zeci de mii de tineri sovietici au plecat să valorifice pămînturile înțelepte sau virgine din U.R.S.S. Adăugînd bogata lor experiență în muncă la priceperea localnicilor, acești pionieri ai agriculturii înaintate pe pămînturi necultivate pînă acum de la patriile recoltate îmbelșugate.

În cilșeu: Cosmopolista Klara Grigorieva, venită din orașul Zlatoust (Ural) în regiunea Kustanai, lucrează ca dispecer la S.M.T.-Mihalovsk.

Supunerea Irtișului

Colectivul de constructori care, în urmă cu un an, a pus în funcțiune hidrocentrala de la Ust-Kamenogorsk pe Irtiș construiește în prezent o nouă hidrocentrală pe același curs de apă, la Buharminsk. Noua construcție, unul dintre cele mai mari complexe hidrotehnice din lume, va avea o deosebită însemnată pentru înutul Altai și Kazahstanul de est, în care munca de valorificare a pămînturilor înțelepte și virgine se desfășoară din plin.

Nu departe de locul Zaisan se va construi un puternic stăvilor din beton armat, a cărui înălțime va atinge 100 m. Zăgăzînd apele Irtișului, stăvilorul va da naștere unui mare lac de acumulare, cu o suprafață de cîteva mii de km. pătrați. Lucrările de excavare pe malurile stîncoase ale Irtișului înaintea și cu repeziune. Volumul lor va atinge aproximativ 1 milion m. c. La o înălțime de 40 de m, deasupra nivelului actual al apelor

amenajează în munte o terasă specială cu o lungime de 4 kilometri, cu o cale ferată dublă și o șosea.

La circa 7 km. de locul viltoarelor hidrocentrale se construiește în ritm înțeles un orașel muncitoresc. Aici s-au și înălțat clădirile cariere de locuit, s-au deschis magazine, un club, o canină, o brutărie. S-a început instalarea unei linii de transport de energie electrică, construirea unei șosele și a unei căi ferate care va lega orașul de șantiere. La 1 Mai au fost predate constructorilor hidrocentralii 4 case a cite 8 apartamente, o policlinică și una din clădirile spitalelor.

Energia electrică cu care o va furniza noua hidrocentrală de la Buharminsk va permite ca în Altai să se dezvolte o puternică metalurgie nerafinată, să apară noi ramuri industriale — chimică, forestieră, de hîrtie. Construcția stăvilorului va începe în cursul acestui veri.

Decada literaturii și artei ruse la Kiev

În cursul lunii mai în întreaga Țară a Sovietelor au loc mari manifestări culturale-artistice în cinstea aniversării a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia. Pe scenele teatrelor din Moscova, Leningrad, Sîntingrad dau spectacole colectivele celor mai de seamă teatre ucraiene.

În Ucraina, această sărbătoare a început prin decada literaturii și artei ruse, ce se desfășoară acum la Kiev. Peste 1.500 de oameni de cultură din Moscova — artiști, scriitori, compozitori — au sosit la Kiev. Artiștii Teatrului Mare Academic de Stat au prezentat aici operele „Decembrisții” de I. Șeporin, „Cneazul Igor” de Borodîn, baletele „Fînălina din Bahalsarai” de B. Asafiev și „Lacul lebedelor” de Cealikov.

Ansamblul de cîntece și dansuri al Armatei Sovietice „A. Alexandrov” a dat o serie de spectacole în ansamblu „Piat-nișki” a prezentat cu acest prilej un program special de cîntece și dansuri rusești și cîntece populare ucraiene. La Harkov a sosit Teatrul Mi Academic, la Odesa — Teatrul de Dramă din Sîntingrad, la Sîntingrad — Teatrul „Mossoviet” din Moscova.

La manifestările culturale din cadrul decadelor la parte și un numeros grup de oameni de literă din Moscova. Cu prilejul deschiderii decadelor, poetul Alexei Surkov, Nikolai Tihonov, Stepan Scipacov, scriitorii Boris Polevol, Vera Keltinskata, Konstantin Simonov și alii au adresat calde cuvinte de salut.

Manifestările culturale din cadrul decadelor s-au bucurat de o primire entuziastă aii la Kiev cit și la Harkov, Dnepropetrovsk și alie orașe ale republicii.

2630 trenuri de marfă remorcate cu combustibil economisit

Deși introdus numai de anul trecut, metoda gospodăriei socialiste pe locomotivă este aplicată în prezent de un mare număr de brigăzi de drum și de echipe de reparatii din numeroase depouri C.F.R. din țară.

Reparatiile de bună calitate făcute de către echipele complexe, ca și atența întreținere a locomotivelor de către mecanici și fochiști în timpul exploatarei, asigură prelungirea vieții mașinilor, reducerea volumului reparatiilor, precum și reducerea cheltuielilor de manoperă și materiale.

Brigăzile de mecanici și fochiști și echipele de reparatii din depourile C.F.R. care au luat locomotivele în gospodărie socialistă au economisit în decurs de trei luni însemnate cantități de materiale și cheltuieli de manoperă a căror valoare se ridică la aproape 1.950.000 lei.

Succese deosebite de importante au obținut de asemenea mecanicii și fochiștii care au folosit metoda planului financiar de producție al locomotivelor. Această metodă le-a permis să cunoască după fiecare parcurs dacă au economisit sau au avut pierderi de combustibil, uleiuri etc.

Cunoașterea din timp a cauzelor care provoacă supraconsum de combustibil le-a dat posibilitatea să remedieze la timp defectunile și să realizeze astfel însemnate economii.

Cu economia de combustibil realizată în timp de trei luni de zile de echipele care au folosit această metodă pot fi remorcate 2630 trenuri de marfă cu cite 1600 tone, o distanță de 300 km.

Aceste importante succese constituie pentru ceterștii din depouri un puternic imbold în lupta pentru reducerea costului a prețului de cost al transporturilor.

Răspuns la întrebările cititorilor

Avantajele producătorilor care contractează struguri destinați vinificării

Mai mulți fărați muncitori au adresat redacției ziarului nostru următoarea întrebare: Care sînt avantajele pe care le au producătorii care contractează cu statul vinzarea strugurilor destinați vinificării?

Răspuns: În scopul stimulării cultivatorilor de vii pentru a măsi producția de struguri la hectar și a asigurării aprovizionării populației cu vinuri de bună calitate și în cantități sporite, Consiliul de Miniștri a elaborat recent o Hotărîre care reglementează sistemul de contractare a strugurilor destinați vinificării.

Pentru ca producătorii care cultivă viță de vie să-și lucreze și să-și întrețină via în cele mai bune condiții, în vederea obținerii la hectar a unor cantități sporite de struguri de bună calitate, statul le acordă însemnate avantaje materiale.

Bunaoară, producătorii care contractează cu întreprinderile de vinuri și produse alcoolice din cadrul Ministerului Industriei Alimentare vinzarea strugurilor din vii altoite, indigene și hibrid, pentru vinificare primesc de la întreprinderile contractante, în baza Hotărîrii, avansuri în bani, fără dobîndă. Trebuie subliniat că avansurile acordate se calculează atît la cantitatea de struguri contractată, cît și la cantitatea de struguri pe care producătorii trebuie s-o vîndă statului, conform sarcinii de vinzare, fapt care le dă posibilitatea să-și împrumute în cit mai bune condiții întreaga suprafață de vie ce o posedă. Avansul în bani reprezintă 40% din valoarea produselor de struguri de vie altoită sau indigenă pe care producătorul o vinde statului pe bază de contract și a sarcinii de vinzare, și 30% din valoarea strugurilor hibrid. Să presupunem, de pildă, că un cultivator de viță de vie care posedă o suprafață de o jumătate de hectar vine, pe un pămînt încastrat în categoria IV-a de fertilitate, contractează cu o întreprindere a Ministerului Industriei Alimentare vinzarea unei cantități de 900 kg. struguri din viță altoită sau indigenă. Să presupunem, de asemenea, că el are de vîndut statului în mod obligatoriu o cantitate de 960 kg. struguri. Pentru stabilirea avansului, producătorii care se vînd statului conform sarcinii de vinzare, se calculează la 1,40 lei/kg.; pentru struguri vînduți pe bază de contract, prețul va fi scosuit cu un spor de 50% pe kg., ceea ce înseamnă că i se calculează la 2,10 lei de kg.

În cazul de care vorbim, producătorul de mal sus i se va calcula avansul la 1344 lei pentru cele 960 kg. struguri de vin ce vor fi vînduți conform sarcinii de vinzare statului și la 1890 lei pentru cele 900 kg. struguri pentru vinificare vînduți statului pe bază de contract.

Producătorului contractant i se cuvine un avans de 40%, calculat la întreaga sumă de 3234 lei, care în cazul nostru reprezintă 1293 lei. Această sumă se plătește în 2 rate: la semnarea contractului primește 776 lei, iar între 1-10 iunie — 517 lei.

În cadrul avansului în bani de 40%, producătorii contractanți vor fi ajutați să

primească contra cost, la prețuri de stat, materialele necesare cultivării viei și anume: araci, sulfat de cupru, var gras, nestins, tel pentru legat etc. Pentru a stimula interesul cultivatorilor de vii ca ei să lucreze și să întrețină olt mai bine via în vederea obținerii la ha, a unor cantități de struguri sporite și de bună calitate, Hotărîrea prevede stabilirea prețurilor de prelucrare a strugurilor, în funcție de varietatea lor și de procentul de zahăr pe care îl conțin. De asemenea, se acordă prime de calitate și varietate de 10%—40% acelor producători care contractează vinzarea unor varietăți superioare de struguri, cu un procent de zahăr de cel puțin 210 grame la litru. Struguri care vor trebui predați fără amestec cu alte soiuri și aduși în coșuri sau lădițe, fără frunze și pămînt. Producătorii care contractează cu statul vinzarea strugurilor pentru vinificare beneficiază de un spor de preț de 50% pentru struguri contractați.

Hotărîrea mai prevede și alte avantaje și înlesniri pe care statul le acordă producătorilor contractanți de struguri pentru vinificare. Astfel, ei au dreptul să cumpe mărțuri în cadrul comerțului de înțimpinare pentru o sumă ce reprezintă 50 la sută din valoarea producției contractate și predate. O înlesnire importantă se acordă producătorilor care vor preda cel puțin 50% struguri de vin peste sarcina de vinzare. În acest caz la calcularea cotelor de cereale li se vor scădea suprafețele de vie din suprafața de teren. În cazul acesta, producătorii agricoli care au vie și contractează vinzarea strugurilor li se reduce în mod simțitor cotele de cereale ce trebuie predate statului.

Pentru a asigura aplicarea în cele mai bune condiții a lucrărilor agrotehnice la vie, producătorii contractanți vor putea cumpăra cu precădere, de la stat, unele și mașini necesare cultivării viei. După cum se arată în Hotărîre, producătorii contractanți vor primi din partea organelor Ministerului Industriei Alimentare și a secțiilor agricole ale stațiilor populare îndrumări și asistență tehnică pentru cultura viei și pentru combaterea dăunătorilor. Dacă se întîmplă ca dăunătorii să atace vite (înafară de mană și oțidium), producătorii vor primi pentru combaterea acestora, în mod gratuit, prin unitățile contractante, insectofungicidele necesare, precum și aparatura necesară în folosință.

Producătorilor contractanți care educ struguri la centrale de recepție situate la o distanță mai mare de 5 km. de comuna ori satul pe al cărui teritoriu se găsește via contractată, li se va plăti transportul conform tarifelor în vigoare.

Producătorii agricoli sînt interesați să încheie contracte pentru valorificarea strugurilor destinați vinificării, pînănu-se astfel bucura de toate avantajele acordate de Hotărîre, care are în vedere îmbinarea intereselor personale ale producătorilor cu interesele generale ale statului, în scopul ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc de la orașe și sate.

„Textila-Mureș”, o cooperativă frunțașă

Una din cele mai mari cooperative de producție mestegugărească din orașul T. Mureș este cooperativă „Textila-Mureș”. De cînd, într-un etaj al unei clădiri noi, moderne, cu camere spațioase scăldate în lumină s-a instalat secția de confecții. Aici lucrează la mașini electrice, în condițiile cele mai bune, sute de lucrători ai cooperativei. Ei confecționează zilnic importante cantități de lenjerie, taloare, fuste etc.

Tovarăși Ștefan Mezel, Carol Fekete, Balazs Cimbaloms, Márton Fazekas și alții, care depășesc zilnic sarcinile de producție, sînt în primele rînduri ale întrecerii, în fruntea luptei pentru economii, pentru o calitate superioară a produselor. Nu peste mult timp, la parterul noii clădiri a cooperativei se va muta secția țesătorie. Și în secțiile filatură, bolangerie, țărărie, frîngerie, nasturi, lucru la comandă etc. se desfășoară aceeași muncă rodnică.

Pentru folosirea din plin a mijloacelor mecanizate la întreținerea culturilor

În cadrul producției agricole un loc de frunte îl au culturile prașitoare, ca porumbul, sfecla, cartoful, floarea soarelui, bumbacul etc.

Una din lucrările principale pentru mărirea producției la hectar la aceste culturi este prașitul. Executat la timp și în bune condiții, prașitul duce la obținerea de sporuri însemnate de recoltă. Prin prașit se distrag buruienile, unul din cei mai însemnați dușmani ai culturilor, care consumă apă și hrană treburilor plantelor. Dacă buruienile nu sînt distruge la timp, ele pot să înăbușe plantele, provocînd uneori chiar compromiterea totală a culturilor. Totodată, prin prașit se distruge scoarța de la suprafața pămîntului, formîndu-se un strat afînat care împiedică pierderea apei. Tot prin prașit se înlesnește aerisirea solului, favorizîndu-se respirația rădăcinilor și activitatea microorganismelor folositoare.

După experiențele făcute anul de-a rîndul la Stațiunea experimentală Moara Domnească din regiunea București cu solul de porumb „Dînte de cal ICAR-54”, fiecare prașită executată la timp a adus un spor de recoltă de peste 200 kg. la hectar. Prașitul este o lucrare care cere multe brațe de muncă, tocatul în timpul cînd muncile agricole sînt mai zoriose și cînd în toate gospodăriile agricole trebuie făcute multe alte lucrări. Un om prașește cu sapa pe zi circa 1-2 hectare. Pentru un hectar de prașit este nevoie pe zi de 7-8 oameni, care fac o muncă destul de grea.

Dacă prașitul se face manual, de multe ori nu sînt destule brațe de muncă în gospodărie și lucrarea întîrzie, ceea ce duce la scăderea recoltei. Foarte des se întîmplă că din cauza întîrzierii prașita a 2-a sau a 3-a sînt cadă tocatul în perioada recoltării cerealelor păioase.

Pentru a executa prașitul într-un timp scurt, și ori de cîte ori este nevoie, este necesar ca lucrările de prașit să fie mecanizate pe scară tot mai largă.

La prașitul porumbului, cartofului, sfecelei de zahăr, floarei soarelui, bumbacului ș. a., țărani muncitori cu gospodării individuale pot folosi prașitoarea trasă de animale. Cu o prașitoare mecanică trasă de un cal și deservită de 2 oameni se pot prași pe zi circa 2 ha. porumb. Această însemnă economie de 4-6 zile de muncă la hectar.

Prășitul mecanic al culturilor, prașit care se face în lungul și în latul lanului. Pentru ca să se poată prași și în lung și în lat, porumbul, floarea soarelui, cartofii ș. a. trebuie semănați sau plantați în culturi asociate în pătrat. În felul acesta, se poate face prașitul cu cultivatorul sau prașitoarea trasă de animale, pe o suprafață mai mare a lanului. Astfel, la prașitul obișnuit în rînduri se poate lucra cu cultivatorul sau prașitoarea oca 60% din suprafața totală a terenului, 40% rămîndu-se prașit manual, pe rînd. Cînd se prașește mecanic în ambele sensuri se lucrează mecanizat pînă la 87% din suprafața terenului și numai 13% rămîne să se mai execute cu sapa. În felul acesta sînt necesare mai puține brațe de muncă pentru a prași în jurul plantei.

Stațiunile de mașini și tractoare pot da un sprijin însemnat gospodăriilor colective, întovărășirilor agricole și țărănilor muncitori cu gospodării individuale în executarea lucrărilor de prașit cu mijloace mecanice.

Pentru prima dată în țara noastră stațiunile de mașini și tractoare au executat pe suprafețe înlîne prașitul mecanic, în anul trecut. Astfel, tractoriștii de la S.M.T. Cobadin, regiunea Constanța, au făcut prașitul I și II pe 425 ha., S.M.T. Cîmăruța de Jos din aceeași regiune pe 320 ha. etc., ajutînd pe colectivități să facă prașitul la timp și să obțină recolte sporite la porumb și bumbac.

În același timp, gospodăriile care au folosit mașinile S.M.T. au avut și mari avantaje la plata lucrărilor făcute cu tractoarele. Astfel, gospodăriile colective din raioanele de șes care au făcut anul trecut prașitul cu ajutorul S.M.T. au avut în mijlociu de plătit cîte 12 kg. de porumb sau floarea soarelui pentru prașita la o recoltă de 1.100-1.300 kg. În același timp, gospodăriile colective au economisit, de fiecare hectar prașit, cheltuierea a 10-14 zile-muncă pentru o prașită, sau a 20-30 zile-muncă pentru două prașite. În primăvara aceasta, stațiunile de mașini și tractoare au sarcina să execute prașitul mecanic pe suprafețe de 12 ori mai mari deolt cele lucrate anul trecut în gospodăriile colective și întovărășiri. Dacă S.M.T. Pectul Nou, regiunea Timișoara,

Știința în slujba practicii Cercetări pentru producerea de noi medicamente

Grîja regîmului democrat-popular pentru sănătatea oamenilor muncii se reflectă — între altele — și în dezvoltarea pe care a luat-o în ultimii ani industria farmaceutică din R.P.R. În urma cercetărilor și studiilor efectuate de un număr însemnat de oameni de știință au putut fi preparate — pentru prima oară în țara noastră — o seamă de medicamente importante necesare pentru prevenirea și combaterea bolilor, pentru apărarea sănătății populului. Trebuie menționate — de exemplu — rezultatele pozitive obținute în ultima vreme în studiarea procedeeilor de preparare a medicamentelor de către colectivul Institutului de Cercetări Chimico-Farmaceutice din București.

În cadrul secției de sinteză, de pildă, s-a realizat studiul proceselor științifice de preparare a unor defibrantați, cum este cloxolima B. și T. Totodată, s-a realizat punerea la punct a procedeeilor de preparare a unor medicamente anti-tuberculoase: P.A.S., tebezona hidrazidă (rifimion) și alți derivați utilizabili în combaterea tuberculozelor.

Tot în această secție s-a realizat și procesul de preparare a produsului numit pentan-anticoagulant modern și s-a pus la punct prepararea vitaminei P.P., (folosită — între altele — împotriva pelagrei), a unor sulfamide; s-a realizat și predați spre fabricație procedeeii de preparare a unui medicament — salicilamidă — un anti-inflamator prețios care înlocuiește mult mai eficece aspirina și, în același timp, costă mai puțin, fiind obținut din materii prime indigene.

Secția de extracție vegetală a obținut succes în valorificarea florei țării noastre, realizînd, de pildă, punerea la punct a unei metode de extracție a morfinei din capsulele de mac, elaborarea unei metode de extragere a atropinei; s-a izolat din hrîncă rutina — medicament întrebunțat în tratamentul hipertensive — care în momentul de față se fabrică industrial.

— precum și unele întăritoare ale întimii ca digitozidul și hellectardul. O altă secție a Institutului se ocupă de studiul metodelor biologice și chimice pentru obținerea de antibiotice. În cursul efectuării acestor studii se formează totodată și cadre de tehnicieni necesari pentru noua fabrică de penicilină, care se află în construcție.

În secția numită „Pilot”, care are sarcina de a adapta la necesitățile producției industriale metodele de preparare stabilite, la scară mică, în laborator — s-a pus la punct prepararea unor medicamente antisifilitice utilizate azi în țară (Bismosal, Bismut liposolubil și oxidul său de bismut), diferite preparate de mercur ș.a. În cadrul acestei secții s-a mai studiat prepararea vitaminei A și D, acidului uric, acidului, teofilinei, prepararea din materii prime existente în țară a sulfatului de bariu utilizat în radiologie, a unui produs de contrast folosit în radiografiile renale — urombralul. S-a studiat de asemenea prepararea unor produse antiepileptice, precum și a posibilității extragerii toluolului din apele de sondă.

Cercetări de mare însemnătate au fost efectuate de filiala din Cluj a Institutului de Cercetări Chimico-Farmaceutice, unde au fost studiate sinteza cloromicetinelor — antibiotice moderne de mare eficacitate — și a vitaminei B.

De asemenea, filiala din Cluj a acestui Institut a pus la punct o metodă sintetică pentru prepararea vitaminei C — medicament de largă întrebunțare — și a studiat prepararea acidului glutamic, a histidinei etc.

Colectivul Institutului de Cercetări Chimico-Farmaceutice acordă o atenție deosebită problemei controlului calității produselor obținute, colaborează și dă ajutorul necesar industriei chimico-farmaceutice în scopul îmbunătățirii calității medicamentelor.

Introducerea folosirii betonului precomprimat

Dezvoltarea din ce în ce mai largă a activității de construcții din țara noastră a pus în fața constructorilor și în special a cercetătorilor din acest domeniu o serie de probleme importante legate de întrebunțarea betonului și a celorlalte materiale rezistente. Unul din sistemele care permit utilizarea cu succes la lucrările de construcții a unor asemenea materiale superioare este folosirea betonului precomprimat.

În urma cererii Ministerului Construcțiilor și Industriei Materialelor de Construcții, în anul 1952 a luat ființă, în cadrul Institutului de mecanică aplicată al Academiei R.P.R., un colectiv format din prof. ing. V. Nicolau, ing. A. Proimescu, ing. M. Weissenberg, avînd ca sarcină efectuarea unor cercetări științifice în domeniul betonului precomprimat.

În urma studiilor întreprinse, acest colectiv al Academiei R.P.R. a propus un tip original de element de planșeu, prefabricat și precomprimat, care poate fi utilizat cu cele mai bune rezultate la construcția clădirilor de locuit sau la construcțiile industriale. Elementul este executat din materiale de producție curentă, pînănu-se realiza prin folosirea lui economii însemnate, în special la oțel (30-50%) față de soluțiile întrebunțate în prezent. Pe baza unui studiu temeinic, teoretic și experimental, oamenii de știință au elaborat un material documentar care a fost folosit la proiectarea și executarea — în anul 1953 — a unui planșeu de acoperiș, de tipul porumb, în suprafața de ca. 1000 m.p., pentru o mare hală a unei întreprinderi. De asemenea, folosind bogata documentare sovietică a fost proiectat și realizat utilizarea necesară prașitorilor fasciolelor de armături pentru grînzii mari de rezistență. Cu ajutorul utilajului pus la dispoziție

de Institutul de mecanică aplicată s-au putut realiza anul trecut grînzile principale ale unui pod de șosea cu nouă deschideri de cîte 18,40 m. În prezent, podul este dat în circulație.

În colaborare cu Ministerul Căilor Ferate, același colectiv al Academiei R.P.R. a studiat posibilitățile de întrebunțare a betonului precomprimat la fabricarea traverselor de cale ferată. În urma rezultatelor încercărilor de laborator au fost pregătite primele traverse de beton precomprimat urmînd a fi folosite în cadrul rețelei căilor ferate. Fabricarea traverselor de beton precomprimat va permite utilizarea pentru alte scopuri a unor cantități însemnate de lemn de calitate superioară.

Toate cercetările colectivelui au fost întreprinse în strînsă legătură cu ministerele interesate. Urmîrînd realizarea în practică a rezultatelor cercetărilor, membrii colectivului au dat asistență tehnică întreprinderilor executante. Ei au ținut prelegeri de specialitate în cadrul cursurilor de știință și tehnică de la Casa Oamenilor de Știință și au publicat articole în revistele tehnice.

În prezent, prin convenții de colaborare încheiate cu Trustul de Construcții Drumuri și Poduri din Ministerul Transporturilor Navale și Aeriene și cu Institutul de Cercetări Carbonele din Ministerul Industriei Cărbunelui, se lucrează în vederea extinderii pe scară largă a utilizării betonului precomprimat.

Datarea eforturilor comune ale cercetătorilor din cadrul Academiei R.P.R., ale proiectanților și executanților, introducearea folosirii betonului precomprimat înseamnă un pas înainte pe drumul măririi productivității muncii, pe drumul unei mai juste utilizări a materialelor de construcții.

S. M. T. Chiraftei, regiunea Galați, și altele au contractat mari suprafețe de teren și au început chiar executarea prașitului mecanic, multe S. M. T.-uri nu dau încă atenția cuvenită acestor lucrări. De asemenea, desconsiderînd această importantă lucrare agrotehnică, anul trecut multe S.M.T.-uri din regiunea București și Constanța n-au îndeplinit sarcinile de prașit contractate cu gospodăriile colective și întovărășirile agricole.

Directia Generală a S.M.T. din Ministerul Agriculturii și Silviculturii n-a îndrumat în mod suficient cadrele de mecanizatori pentru a executa prașitul în bune condiții și la timp.

Anul acesta, S.M.T.-urile dispun de un număr mult mai însemnat de cultivateze suspendate și tractoare pentru prașit. Este necesar ca fiecare conducere de S.M.T. să organizeze temeinic și din timp pregătirea tractoriștilor pentru a folosi noii utilaj primit de stațiuni. Pentru executarea prașitului mecanic, trebuie repartizate aceleași brigăzi de tractoare care au executat și semănatul. În fiecare S.M.T. trebuie organizate instructaje și demonstrații de lucru cu brigăzile de tractoare ce sînt repartizate pentru prașit. Fiecare brigadă trebuie să identifice bine, din vreme, terenul de lucru pe care îl are pentru prașit.

O atenție specială este necesară să fie dată instruirii minitorilor de mașini care deservesc cultivatezele, încît acestea, prin felul cum conduc cultivatezele în timpul lucrului, să nu laze plantele.

Este bine ca pretutîndu-se nu se poate folosi cultivatorul la prașit, fie pentru că terenul este accidentat, fie din cauza că parvelele sînt prea mici, să se folosească prașitoarele de tractiune animală.

Țărani muncitori cu gospodării individuale pot folosi prașitoare mecanice fie închirîndu-le de la cooperativă, fie ajutîndu-se între ei.

Acolo unde nu există prașitoare cu tracțiune animală, unele ca plugul sau rarita pot fi ușor transformate în prașitoare la orice atolter de fierărie, fără prea multe cheltuieli.

Mecanizarea largă a lucrărilor în agricultură contribuie într-o măsură însemnată la creșterea producției medii la hectar. Este în interesul și de datoria fiecărui țaran muncitor să lupte pentru o producție mărită și să folosească ajutorul ce-l primește din partea statului, executînd pe suprafețe olt mai întinse prașitul mecanic.

ȘTEFAN ROMOȘAN
Inginer agronom

INSEMNAȚI

„Mic manual pentru îndepărtarea de viață”

Literatura noastră și-a cucerit dragostea cititorilor, a căpătat însemnătate socială, tocmă în măsura în care a izbutit să infățiseze cu forță artistică adevărul bogat al vieții, temele arzătoare ale actualității.

Se știe că realismul socialist nu numai că implică combaterea viguroasă a prezentării formale, pitocoase și false a realității, combaterea oricăror șabloane sau „rețete” literare, dar și dezvoltarea scriitorilor singura cale pe care pot lăcașa șablonizarea și schematicismul: cunoașterea multilaterală a vieții, însușirea măiestriei.

Cite odată însă chestiunea aceasta simplă și clară e întoarsă cu capul în jos. În numărul 3 al revistei „Viața Românească” a apărut un așa-zis „Mic manual pentru uzul făcătorilor de literatură”. Într-o formă care se doarește glumeașă și satirică, autorii „manualului” caută să demonstreze că ei s-ar război cu șablonul literar. Desigur, satirizarea șablonului ar fi fost un lucru bun și necesar, menit să lovească în cauzele șablonului, în ceea ce frînează dezvoltarea literaturii.

Îndeplinește „manualul” pomenit aceste condiții? Îl îndeamnă oare pe acei scriitori care n-au izbutit încă să scape de șablon să infățiseze artistic, mai competent și adîncit temele actualității, să-și ridice creația la înălțimea vieții de azi? Sau, poate combatte șablonul din lucrările citorva scriitorilor mai tineri, lipsiți de experiență și prost orientați, șablonul cules de prin vechi scrieri decadente, de mult aruncate de cititori la lada de gunoi a literaturii?

Nimic din toate acestea! Dimpotrivă, „manualul”, ironizînd un șablon sau altul, lasă să se înțeleagă de fapt că dacă un scriitor „îndrăgăș” să descrie nu un „răsărit de soare oarecare, ci unul văzînd din preajma, să zicem, a unei gospodării colective, atunci — oricît de tare ar străluc soarele în scrierea respectivă — autorul e „pierdut”, a căzut într-un „șablon”, a intrat în raza bășcoarțoarea a „micului manual”. Și așa mai departe: dacă îndrăgășii sînt frunțași în producție sau studenți la o școală de inginerie, dacă eroii sînt îmbrăcați în salopete, dacă în jurul unei hidrocentrale se aprînd luminile, dacă scriitorul n-a uitat problemele alianței dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

Întrecînd însă oricine vrea să scrie despre viața de astăzi va trebui să constate că în realitate răsăritul soarelui se vede și din preajma gospodăriei colective, că muncitorii continuă să lucreze îmbrăcați în salopete, că frunțașii în producție se îndrăgășosesc mai departe și că alianța clasei muncitoare cu țărănimia muncitoare este o temă centrală a zilelor noastre, s-ar putea crede că, peste tot, cum te ațingi de o temă actuală — de viața contemporanilor noștri, ești amenințat de „șablon”, te pîndesc prevederile tipărite sau subîțeleale ale „micului manual”.

O astfel de „combatere” a șablonului încearcă de fapt să-și înlimbeze pe cei mai buni și cei mai mulți dintre scriitorii noștri — acei care trăiesc cu îndrăgășă și succes teme complexe ale actualității — căușînd în să sperie că oricum ar scrie despre viața de azi, vor fi ecuați de șablonism.

E regretabil că un scriitor talentat și serios ca Remus Luca și-a pus și el semnătura de autor sub o asemenea „producție”. Dacă frumoasele sale nuvele „Ana Nucului” i s-ar aplica prin absurd criteriile „micului manual”, ea ar fi osîndită de „șablon” iar autorul ei ca „făcător de literatură”.

Cum e posibil ca o revistă de însemnătate „Vieții Românești” să dea dovadă de o atare lipsă de răspundere? În loc să publice „manualul” de acest fel, revista ar face mai bine să combată șablonurile literare reale, să-și îndrumă pe scriitorii mai activ pe calea cunoașterii vieții și să promoveze în paginile ei, cu toată hotărîrea, opere literare consacrate muncii creatoare a constructorilor socialismului.

O vizită la grădina botanică literară

Cine răsfoiește revista „Tînărul scriitor” — revistă care are și unele merite — sau cine răsfoiește alte cîteva publicații literare, capătă uneori impresia că a nimerit într-o adevărată grădina botanică. Mai fiecare tînăr poet care se respectă ține să precizeze în versuri că el aparține unei anumite specii de pom sau copac și nu altele: stejar, brad, mestecăc, gorun,

frasin, molid etc., iar fetele, la rîndul lor, își declară apartenența la diferite specii de flori.

La prima vedere această abundență vegetală pare îmbucurătoare: care dintre iubitorii literaturii nu s-a desfrîtat cînd versuri minunate, în care poeziile înepătrîț, folosind imagini din natură, izbucnuie că însușio ideii și sentimente de mare adîncime și intensitate?

Din păcate însă, acum e vorba de un șablon, de o simplă modă literară, un soi de pâlărie vegetală pe care și-o pune poetul care n-are nimic important de comunicat. El declară că e cutare specie de copac, că rădăcinile lui sînt adînc înfipite în pămîntul țării (aceasta e partea „actuală”, „politică” a poeziei) că frunzișul li se pierde în nori, că el ține să se știe că e... nemuritor — și cu asta poezia s-a terminat.

Oamenii muncii din țara noastră luptă cu succes pentru ridicarea nivelului de trai al întregului popor, înving greutăți, construesc o nouă ordine: e alu o viață spirituală tot mai bogată, învață, își însușesc o înaltă concepție morală.

Cum li însușesc oare în aceste eforturi unii poeți?

„Uriaș precum gorunul / Din pămînt crescut-am falnic”, scrie în „Tînărul scriitor” poetul Aurel Covaci, identificîndu-se discret cu poporul: — „M-aș vrea o floare mică, ne-însemnată” — li răspunde timid Valeria Boiceulescu în „Gazeta Literară”. Într-o timp tînărul Aurel Covaci s-a răzgîndit; în poezia „Gînd despre nemurire” el își exprimă între altele speranța că, atunci cînd va pieri, „Din trupul meu stejar va fi să-nuie” și admite chiar și eventualitatea unei flori: „Stejar — sau floare plină de polen, / Poezii-n versul lor au să mă chema”.

Alt autor, Ion Acsan, care înainte scrisese versuri legate de preocupările populului, s-a transformat acum în brad: „Privind în jur mă simt ca prin minune / Un brad cu fruntea-n bolta abăstrie”. Minunea e că și tînărul Teodor Balș se compară tot cu un brad, adăugînd modest că operele lui se vor înălța peste ani și peste lune.

Poet cu unele poezii reușite la actualul său, Mihai Gavril (Ingrîzilor poate de declarările despre nemurire ale „copacilor” ceva mai tineri) se simte amenințat de niște misterioși „lotri” și răspunde demn din revista „Faciara”: „Am crescut ca un molid / Mai înalt între molizi”.

Și așa, poporul își vede mai departe de treaba lui, iar diferiți copacei — din care n-am dat decît cîteva exemple — se ceartă care dintre ei e „și mai și”.

Nici critica literară nu rămîne însă mai prejosă. În „Tînărul scriitor”, Paul Diaconescu se ocupă de Andri Andrei, tînăr autor al versurilor „Și înălță bătrînul stejar / străvechea și densa lui barba”. Criticul ajunge la următoarea constatare îmbucurătoare: „În vegetația literaturii noastre oarec, alături de stejar, tinerele mișcări... care... vor aduce contribuția lor la cîntecul general al pădurii”. Ce sfaturi li dă autorul înăuntru, „lăstari” pentru a deveni „copac falnic”? Fiește: „Să se bucură de praza și pilda stejarilor” mai mari și „să-și lase frunzișul la bătaia vîntului” („Textual”).

Partea umoristică mai rezidă în faptul că asemenea autori își închipuie că sînt originali, că „au scăpat de șablon”. Trebuie să recunoaștem că în ce privește copacii, într-adevăr gorunul nu seamănă cu mestecăcun; însă poeziile în genul celor de mai sus seamănă toate ca două plăcuri de apă cu șablonul poeziei burghize evazioniste, strîlție, înstrăinate de viața populului. Asemenea autori — dintre care unii nu sînt chiar alții de tineri — dau dovadă de lipsă de îndrăzneală în sezișarea și infățisarea poeziei vieții și luptei populului. Ei fug de realitatea multilaterală, înfîntă, scoțînd-o „apoetică”, și îngîna pînă la saletate aceleași cîntec despre o natură săracă, abstractă și plină și natura — alit de minuna infățisată de poezii legați de popor — pălește și se vestește sub pana nepăsătoare a rușerii de viață, a sarcinilor de lăci.

Unde este însă spiritul de răspundere al redacțiilor? De ce unele publicații, chemate să-și îndrumă pe scriitorii, în loc de a combate ticurile literare și șablonurile, apolismul și sărăcia de idei dimpotrivă le încurajează activ? Nu fostește un pom pe lingă redacție, fără să fie pus imediat în coloanele revistei.

Cititorii protestează cu tărie împotriva acestor manii literare și cer ca revistele să publice și să scoată în evidență opere cu adevărat reușite, demne de a fi citite — și există destule — să-și ajute efectiv pe acei tineri autori „rătăciți în pădure” să se întoarcă la infățisarea vieții populului, singura cale pe care se poate verifica și dezvolta talentul oricărui scriitor.

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCINTEIA”

„Îndrumare practică — nu încîntare în fața cifrelor”

În articolul „Îndrumare practică — nu încîntare în fața cifrelor”, publicat în „Scinteia” nr. 2937, au fost criticate Comitetul raional de partid Cluj și comitetul executiv al statului popular raional pentru proasta conducere a campaniei însămînțării.

În scrierarea de răspuns adresată ziarului nostru, Comitetul raional de partid Cluj a arătat că își însușește întru totul critica ce i s-a făcut și că a luat o seamă de măsuri menite să ducă la buna desfășurare a muncii agricole și la aplicarea metodelor agrotehnice înaintate. Membrii bi-

roștii comitetului raional de partid au primit sarcina de a merge mai des pe teren ca să controleze și să ajute practic organizațiile de bază sătești. Activiștii comitetului raional au fost instruiți asupra felului cum trebuie să muncească. S-a dat sarcină comitetului executiv al statului popular raional de a controla sistematic activitatea tehnicienilor care au datoria să lămurească țărănilor muncitori însemnatele executării la timp a însămînțării și a aplicării măsurilor agrotehnice înaintate.

„Să se îmbunătățească calitatea unor produse de uz casnic”

În „Scinteia”, la rubrica „Cuvîntul cititorilor” a apărut nu de mult articolul intitulat „Să se îmbun

Declarațiile membrilor delegațiilor sindicale din străinătate care au vizitat țara noastră

La 11 mai, tovarășul Stelian Moraru, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, a primit pe membrii delegațiilor sindicale din U.R.S.S., R. P. Chineză, Marea Britanie, R. Cehoslovacă, R. P. Ungară, R. P. Bulgaria, R. D. Germană, Austria și Indonezia care, răspunzând invitației C. C. S., ne-au vizitat țara cu prilejul zilei de 1 Mai.

La primire au asistat tovarășii: Liuba Chișnevschi, M. Mujic și C. Butaru, secretari ai C.C.S.

Cu acest prilej, oaspeții și-au expus unele impresii culese în cursul vizitei în Republica Populară Română.

Luând cuvântul, V. I. Ulin, președintele Consiliului sindical republican din R.A.S.S. Beșkiră, membru în Consiliul Central al Sindicatelor Sovietice, deputat în Sovietul Suprem al R.S.F.S.R., conducătorul delegației sovietice, a spus:

Noi am reușit într-un termen foarte scurt să vedem multe în țara dvs.

După cele văzute nu putem să nu ne exprimăm admirația față de succesele în muncă ale poporului român.

Peste tot, noi am fost întâmpinați ca prieteni, ca oaspeți dragi, ceea ce dovedește că prietenia dintre popoare crește și se dezvoltă neîntrerupt și se transformă într-o forță puternică împotriva uneltitorilor la război.

Am văzut peste tot cu ce dragoste muncesc oamenii, dorința lor fierbinte de a munci și mai bine. Tocmai această reprezentare a voinței noastre a devenit pentru poporul român — a încheiat V. I. Ulin.

Sintem fericiți că am avut chestia să participăm la sărbătorirea zilei de 1 Mai împreună cu poporul român — a spus Wu Sha-lang, membru în Comitetul executiv al Federației sindicalelor din întreaga China.

Cele vizitate în timpul pe care l-am petrecut în țara voastră ne-au impresionat foarte mult.

Cind ne vom întoarce în Republica Populară Chineză, noi vom vorbi muncitorilor și țărănilor chinezi despre felul în care muncesc poporul român, despre entuziasmul lui în construirea socialismului.

În cuvântul său, Stefan Nikolov Gabrovski, președintele C.C. al Sindicatului muncitorilor din P.T.T. din R.P. Bulgaria, conducătorul delegației sindicale bulgare, a spus între altele:

Cu prilejul vizitei în țara dvs. am cules impresii bogate pe care mi-am fi greu să le expun într-o convorbire scurtă. Despre ele vom vorbi pe larg la întoarcerea în țara noastră. Trebuie să subliniem că în toate locurile pe care le-am vizitat am văzut cum este pusă în valoare inițiativa creatoare a oamenilor muncii.

A luat apoi cuvântul Dezsoz Hom, președintele C.C. al Sindicatului muncitorilor din P.T.T., membru în Prezidiul Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Ungară, conducătorul delegației ungare.

„Noi ne-am putut convinge că poporul român în unitate frățească cu minoritățile naționale a făcut mari progrese în construirea socialismului. Cele văzute aici ne întăresc în lupta noastră pentru ridicarea

Viitoarea sesiune a Consiliului Mondial al Păcii

BERLIN 13 (Agerpres). — Potrivit rețetelor ziarului „Neues Deutschland” la 11 mai a avut loc la Berlin o ședință a Comitetului Infinit de Prezidiul Consiliului german al luptătorilor pentru pace. Ședința a fost prezidată de Anna Seghers, laureată a Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”.

S-au examinat chestiuni legate de pregătirea sesiunii Consiliului Mondial al Păcii, care se va deschide la Berlin la 23 mai.

Convocarea sesiunii jubiliare a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R.

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS La 12 mai Sovietul Suprem al R.S.F.S.R. a emis un decret cu privire la convocarea la 27 mai 1954, la Moscova, a sesiunii jubiliare a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R., consacrată aniversării a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia.

Protestul F. D. I. F. adresat secretarului general al O. N. U.

BERLIN 13 (Agerpres). — TASS transmite:

După cum anunță secretariatul Federației Democratice Internaționale a Femeilor, d-na Eugénie Cotton, președinta acestei Federații, a adresat lui Hammerskjöld, secretarul general al O.N.U., o scrisoare în care protestează împotriva hotărârii Consiliului Economic și Social al O.N.U. de a lăsa F.D.I.F. de statutul consultativ al organizațiilor neguvernamentale din categoria „B”, de care a beneficiat timp de opt ani.

În scrisoarea se spune că asupra lipsei organizației de acest statut există reprezentanți americani Hotchkis pe motiv că F.D.I.F. a trimis în Coreea o comisie de anchetă, a prezentat dovezi în legătură cu folosirea armei bacteriologice de către americani și a publicat o dare de seamă în care erau citate exemple în sprijinul afirmației că în țările coloniale și dependente femeile nu se bucură de nici un fel de drepturi.

Încheierea, d-na Cotton scrie: „F.D.I.F. protestează că măsurile luate la O.N.U. în problema statutului nostru contravin spiritului Chartei O. N. U. și sint antidemocratice”.

F.D.I.F. protestează ferm împotriva hotărârii neîntemeiate și nejuste cu privire la excluderea F.D.I.F.-ului și care restabilește statutul consultativ de care beneficiază organizațiile neguvernamentale din categoria „B”.

Întâlnire între Adenauer și înaltul comisar al S. U. A. în Germania occidentală

BONN 13 (Agerpres). — A. D. N. transmite:

Cu prilejul uneia din ultimele sale întâlniri cu înaltul comisar american Conant, Adenauer și-a exprimat îngrijorarea față de faptul că hotărârea Uniunii Sovietice de a acorda Republicii Democratice Germane suveranitate peste guvernul său (al lui Adenauer) într-o situație nefavorabilă, atât pe arena internațională, cât și în interiorul Germaniei occidentale.

Adenauer l-a remis lui Conant un proiect al statutului de ocupație într-o nouă redacție, cu cererea de a-l supune spre examinare guvernului prusac și organizațiilor occidentale. Conant a refuzat însă să ia în primire acest proiect, declarând că în prezent nu este momentul pentru a purta discuții despre schimbarea situației juridice a Republicii Federale.

Proiecte de legi reacționare în S. U. A.

NEW YORK 13 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Brownell”, ministrul Justiției S.U.A., a adresat vicepreședintelui Nixon și președintelui Camerei reprezentanților o scrisoare cu conținut similar în care recomandă Congresului să aprobă două noi proiecte de lege cu privire la interzicerea sindicatelor progresiste și a altor organizații care s-ar afla, chipurile, „sub dominația comunistă” și să autorizeze concedierea așa-ziselor „elemente subversive” din întreprinderile „nergetice” și din alte întreprinderi care sint considerate necesare pentru securitatea și apărarea Statelor Unite. Agenția Associated Press arată că primul proiect de lege prezintă „o înlocuire cu caracter mai drastic” a aceluiași proiect din legea Taft-Hartley, potrivit căreia toate persoanele de răspundere din sindacate sint obligate să semneze o declarație că nu sint comunisti.

Ziarul „Daily Worker” scrie în legătură cu acestea: „Noile proiecte de lege recomandate de Brownell vor da marelui capital o armă și mai puternică împotriva muncitorilor decît modificările propuse la legea Taft-Hartley”, a căror discutare senatul a amînat-o săptămîna trecută pe termen nelimitat.

Scade producția de energie electrică în Iugoslavia

(Agerpres). — 13.

După cum scrie ziarul „Politika”, după ceia de a j dollea război mondial în Iugoslavia n-a fost pusă în funcțiune nici o hidrocentrală mai importantă și statul n-a investit mijloace în vederea construirii lor. Acești ziar scrie că instalațiile termocentralelor vechi sint foarte uzate și din această cauză numeroase centrale electrice vor fi nevoite să-și interzică activitatea. Din cauza lipsei de energie electrică nu-mozează întreprinderi industriale au fost nevoite să-și înceteze activitatea. Ca urmare a acestei situații, potrivit rețetelor oficiale, numai întreprinderile din Croația au suferit în ultimele luni pierderi care se cifrează la 6 miliarde dinari.

Ziarul „Politika” scrie că în anul 1954—1955 lipsa energiei electrice se va agrava.

Declarația lui Ciu En-lai la ședința din 12 mai a conferinței de la Geneva a ministrilor Afacerilor Externe

GENEVA 13 (Agerpres). — China Nouă transmite declarația făcută la 12 mai 1954 de Ciu En-lai la conferința de la Geneva a ministrilor Afacerilor Externe.

Domniile președinte, domniilor delegații! Conferința de la Geneva a început discutarea problemei restabilirii păcii în Indochina. În fața noastră stă o sarcină importantă — încetarea operațiilor militare și restabilirea păcii în Indochina, pe baza recunoașterii drepturilor naționale ale popoarelor Indochinei. Ce înseamnă a recunoaște drepturile naționale ale popoarelor Indochinei? Aceasta înseamnă a recunoaște dreptul lor deplin la independența națională, unitate națională, libertăți democratice și viață pașnică pe pământul lor natal.

În timp ce discutăm aici problema Indochinei, teritoriul Indochinei este cuprins de flicăriea războiului. Acest război care durează de opt ani și dezorganizat serios viața pașnică a popoarelor Indochinei și în același timp a edus nenorociri uriașe poporului francez. În prezent, în urma faptului că guvernul S.U.A. își intensifică amestecul, crește primejdia extinderii acestui război, ceea ce duce la o și mai mare primejdie pentru pace în întreaga lume.

Republica Populară Chineză nu poate să nu fie îngrijorată de războiul care se duce în prezent în state vecine cu ea, peșum și de primejdia extinderii acestui război. Poporul chinez consideră că așa cum s-a pus capăt războiului din Coreea, trebuie să se pună capăt acum și războiului din Indochina.

Este îndeosebi cunoscut că în ultimii 90 de ani istoria Indochinei, la fel ca și evoluția istorică a multor țări din Asia, este istoria unei lupte îndelungate împotriva dominației coloniale.

Acum 90 de ani, colonialiștii francezi au pătruns în Indochina și și-au stabilit dominația colonială, împotriva căreia popoarele duc de atunci o luptă neîntreruptă. Cind Indochina a fost invadată de coteropitorii japonezi, autoritățile colonialiste franceze n-au opus rezistență. Împăratul Bao Dai a colaborat cu imperialismul japonez și numai popoarele Indochinei, conduse de Liga Independenței din Vietnam, în frunte cu Ho Și Min, conducătorul poporului vietnamez, și cu organizațiile patriotice din Khmer și Patet-Lao au luptat umăr la umăr, împreună cu forțele armate ale statelor aliate.

În cursul acestor lupte grele, eroicele popoare ale Indochinei au dobîndit în 1945 eliberarea de sub jugul imperialismului japonez. Poporul vietnamez a creat Republica Democrată Vietnam. Popoarele din Khmer și Patet-Lao au constituit guvernele lor de rezistență. Colonialiștii francezi însă, nevoind să se lase de această victorie, au invadat din nou Indochina și au întreprins diverse operațiuni militare. În felul acesta a izbucnit războiul din Vietnam, care continuă și în prezent.

De aici rezultă în modul cel mai evident că războiul din Indochina este un război colonial pe care colonialiștii francezi l-au provocat pentru a înrobi din nou popoarele Indochinei. În același timp, popoarele Indochinei duc un război drept, îndreptat împotriva agresiunii colonialiste, în apărarea independenței lor naționale.

La 24 aprilie 1954, în cuvîntarea rostită în parlamentul indian în legătură cu războiul din Indochina, spunea ministrul al Indiei, dl. Nehru, a spus: „Prin originea și esența lui, conflictul din Indochina este o mișcare de rezistență împotriva colonialismului și încercări de lichidare a acestei mișcări de rezistență prin metodele tradiționale de reprimare și prin politica „dezbînă și domnește”.

Totuși, șeful delegației franceze, dl. Bidault, în declarația făcută la actuala conferință, a negat în întregime răspunderea care revine guvernului francez pentru războiul din Indochina. Este absolut evident că aceasta constituie o denaturare a faptelor istorice.

Ca urmare a lipsei de popularitate a acestui război colonial, colonialiștii francezi nu numai că n-au obținut rezultatele așteptate, ci, dimpotrivă, s-au găsit într-o situație și mai dificilă. Extinderea de aceasta, guvernul S.U.A. își extinde amestecul în războiul din Indochina pentru a înlătura pas cu pas Franța din Indochina.

Pe zi ce trece cresc și se întăresc forțele popoarelor din Indochina care duc lupta de eliberare națională împotriva agresiunii colonialiste franceze și a amestecului S.U.A. Istoria de opt ani a războiului din Indochina dovedește că nu pot fi înrobite popoarele care luptă pentru libertatea și independența patriei lor.

Popoarele Indochinei, de subapreciere a forțelor popoarelor Indochinei, precum și de nerecunoaștere a existenței Republicii Democratice Vietnam și a guvernului de rezistență din Khmer și Patet-Lao este sortită în mod inevitabil eşecului.

Popoarele Indochinei sint popoare iubitoare de pace. După izbucnirea războiului, Republica Democrată Vietnam a făcut în repetate rânduri guvernului Franței propuneri privind reglementarea pașnică a problemei indochineze pe calea tratativelor. Dar deocînd războiului din rîndurile cercurilor guvernante ale Franței, nedorînd să renunțe la politica lor colonială, alimentată care urmărește să înrobască din nou popoarele Indochinei, fie că obiectează fațăș împotriva încetării războiului în Indochina, pe care poporul francez l-a condamnat ca un „război murdar”, fie că insistă asupra că bună „sîntîrită condiții” vîdit inacceptabile, pentru a împiedica încetarea războiului.

Este mai prosus de orice îndoaală că masele larg populare din Franța presc încetarea războiului din Indochina. Ele își dau din ce în ce mai bine seama că continuarea acestui război colonial aduce grave prejudicii intereselor naționale ale Franței și prestigiului ei internațional. Oamenii politici clarvizi din Franța înțeleg, de asemenea, totala lipsă de perspectivă a acestui război colonial și stăruie asupra încetării lui și asupra restabilirii păcii în Indochina. Mulți francezi își pun întrebarea: din ce cauză nu se poate pune capăt operațiunilor militare în Indochina, de vreme ce e-a putut pune capăt războiului din Coreea? Dacă americanii au constituit la armistitiu în Coreea, de ce nu permit francezilor să accepte armistitiu în Indochina?

Explicația este că intervenționiștii americani se tem de pace. Chiar și după stabilirea armistitiului în Coreea ei au căutat în fel și chip să mențină și să agraveze încordarea internațională în virtutea căruia fapt, intervenționiștii americani duc o politică de continuare a amestecului în

războiul din Indochina și de extindere a lui. Iar de războiul din rîndurile cercurilor guvernante ale Franței urmează în mod invariabil această politică a S.U.A.

Se știe că încă în 1947 S.U.A. au inspirat întoarcerea împăratului Bao Dai la putere. În 1950, guvernul S.U.A. conchietent cu dezlănțuirea războiului agresiv în Coreea și cu ocuparea insulei Taiwan, teritoriul chinez — au intensificat ajutorul militar acordat Franței pentru ducerea războiului din Indochina, urmînd să stabilească nemijlocit la acest război.

După stabilirea armistitiului în Coreea, S.U.A. nu numai că și-au intensificat în fel și chip penetrația în Indochina, dar au început totodată să trimită în război aviații ei lor pentru a participa la mîșcările în prezent, S.U.A. suportă aproximativ 70% din totalul cheltuielilor Franței pentru ducerea războiului în Indochina. Intervenționiștii americani nu ascund faptul că ei intenționează să la în mîinile lor ducerea războiului colonial în Indochina. Ei se străduiesc să atragă de partea lor cele trei țări — „guverne naționale” din Indochina și să instruasă nemijlocit „trupele lor naționale”. Această politică este îndreptată spre subminarea independenței și libertății popoarelor din Indochina și în același timp spre înlăturarea Franței pentru a transforma în ultimă instanță Indochina într-o colonie a S.U.A.

Este lesne de văzut că intervenționiștii americani, uneltind extinderea războiului în Indochina, urmăresc nu numai să cotrepească această țară, ci încearcă totodată să transforme Indochina într-o bază de agresiune în Asia de sud-est și în întreaga Asie. Cu puțin înainte de convocarea conferinței de la Geneva, secretarul de stat al S.U.A. a chemat în mod fășis la „acțiuni unite” în Indochina, proiectînd ca un bloc de agresiune în Asia de sud-est și în partea apusată a bazinului Pacificului. Deși această politică a S.U.A. care pune în primejdie pacea în Asia a stîrnit protestul popoarelor iubitoare de pace în întreaga lume și în primul rînd al popoarelor Asiei, nu mai departe decît acum cîteva zile, guvernul S.U.A. a declarat că se duc în mod activ tratative pentru crearea unui bloc militar al Pacificului, sublinind totodată că acest bloc este deja în curs de organizare. Acest lucru dovedește că în timp ce la conferința de la Geneva se discută problema restabilirii păcii în Indochina, S.U.A. depun o intensă activitate pentru a atrage altele state să participe la aventura militară plătută de ele.

Pentru a înghieba blocuri militare și pentru a extinde războiul, S.U.A. necesese de regulă un fel de preteș și de declară deobicei că toate acestea urmăresc „întărirea securității de stat a S.U.A.” și „apărarea lumii libere”. Se știe că S.U.A. nu sint o țară asiatică. Securitatea S.U.A. nu este amenințată de nici un stat din Asia și cu atât mai puțin de popoarele Indochinei, care luptă pentru libertatea și independența lor. Totuși, guvernul S.U.A. caută să creeze o serie de așa-zise comunități defensive în Extremul Orient, în Orientul Mijlociu și Apropiat și în Asia de sud-est. Toate statele din aceste regiuni sint situate la cîteva mii de mile de frontierele de stat ale S.U.A. Este limpede că securitatea de stat a S.U.A. nu este în nici un fel legată de aceste regiuni. Aceasta dovedește că așa-zisele comunități defensive se creează nu în scopuri defensive sau pentru „apărarea iberității” ci pentru extinderea războiului colonial în Asia și crearea unui nou sistem colonial pentru a înrobi popoarele Asiei și a le sili să ducă un război fratricid în numele intereselor capitalului monopolist american. De asemenea acest lucru nu se face nicidecum pentru apărarea intereselor lor aliaților occidentali ai S.U.A., ci dimpotrivă pentru a înlătura cîțiva vechi concurenți și a le ocupa locul. Este absolut limpede că activitatea dosășurată de S.U.A. pentru crearea de blocuri agresive în Asia este indisociabil legată de obiectivul pregătirii unui război mondial și al instaurării dominației mondiale a S.U.A.

Pentru a-și omulfa tendințele de extindere a războiului colonial și de crearea unui imperiu colonial, unii reprezentanți ai cercurilor guvernante ale S.U.A. ticulesc în ultima vreme fel de fel de născociri cu privire la așa-zisul amestec al Republicii Populare Chineză în războiul din Indochina și în felul acesta încearcă să înșele popoarele Asiei. Calomnia cu privire la așa-zisul amestec al R. P. Chineză în războiul din Indochina este doar o porcea de fum cu care se camuflează amestecul S.U.A. în războiul din Indochina și tendința lor de a dezbina popoarele Asiei.

Trebuie subliniat, de asemenea, că activitatea S.U.A. pentru crearea de blocuri agresive în Asia n-are nimic comun cu asigurarea securității colective în această regiune și este dusă în spaiele popoarelor Asiei și al majorității țărilor asiatice. Înghiebaarea unor blocuri de țări opuse unele altora nu face decît să accentueze neliniștea și aduce dezbînare în Asia. Esența acestui plan constă în înfăptuirea politicii „dezbînă și domnește” și de impunere a lanțurilor robiei coloniale popoarelor Asiei. Fără să această politică n-a fost și nu poate fi aprobată de popoarele Asiei și de majoritatea țărilor din Asia.

Pentru asigurarea unei păci trainice și a securității colective în Asia sint necesare eforturile comune ale popoarelor asiatice. În cuvîntarea pe care am rostit-o la 28 aprilie în problema coreeană am spus că „țările Asiei trebuie să se consulte între ele pentru a depune, în baza unor angajamente reciproce, corespunzătoare, eforturi comune în vederea menținerii păcii și securității în Asia”.

Guvernul Republicii Populare Chineză consideră că țările Asiei trebuie să se respecte reciproc independența și suveranitatea națională și să nu amestece una în treburile interne ale altora, ca ele trebuie să rezolve litigiile internaționale pe calea tratativelor pașnice și să nu recurgă la arme și la amenințări; că, pe bază de egalitate în drepturi și de interes reciproc, ele trebuie să stabilească și să dezvolte relații economice și culturale normale, și nu admită discriminări și restricții. Numai în felul acesta țările Asiei pot asigura pacea și securitatea și evita uriașele catastrofe ce rezultă din politica de asmuțire a unor popoare din Asia împotriva altora, duse de noi colonialiști.

Între popoarele Chinei și Indochinei există de multă vreme o adîncă prietenie. În ultimul secol, popoarele Chinei și Indochinei, care au avut de suferit în aceeași

măsură de pe urma agresiunii colonialiste, au primit cu simpatie recropă în căutarea de eliberare națională în aceste țări. Și acest lucru este pe deplin firesc. După constituirea Republicii Populare Chineză, între Republica Democrată Vietnam și Republica Populară Chineză au fost stabilite în mod oficial relații diplomatice. După aceea, guvernele Chinei și Vietnamului au stabilit relații economice și legături culturale normale pe baza principiului egalității în drepturi și al intereselor reciproce. Aceste relații de prietenie se dezvoltă din ce în ce mai mult. Respectarea reciprocă a independenței și suveranității, neamestecul unuia în treburile interne ale altuia, precum și apărarea păcii în Asia și în întreaga lume sint năzuințe comune ale guvernelor Chinei și Vietnamului.

În scopul asigurării păcii în Asia și în întreaga lume, poporul chinez dorește fierbinte încetarea și mai grabnică a războiului și stabilirea unei vieți pașnice în Indochina.

Nu numai poporul Chinei, ci și popoarele din toate țările Asiei sint pentru reglementarea pașnică a problemei indochineze. Din India, Indonezia, Birmania, Pakistan și alte țări răsună neînecat glasul care cer încetarea războiului în Indochina. Conferința primilor miniștri a cinci țări asiatice, care a avut loc recent la Colombo, a acordat, de asemenea, atenție restabilirii păcii în Indochina.

Nu numai popoarele Asiei, ci și popoarele Europei și din alte părți ale lumii doresc încetarea războiului din Indochina. Mulți oameni politici din S.U.A. nu aprobă aventurile militare din Indochina și Asia de sud-est.

Acțiunile subliniate îndeosebi politici de pace a Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, Guvernul U.R.S.S. și poporul sovietic au fost și sint în mod consecvent pentru reglementarea pașnică a problemei indochineze și la conferințele internaționale au apărut și apără întodeuna drepturile naționale ale popoarelor Indochinei.

D-le președinte! De aproape 100 de ani popoarele Indochinei luptă pentru cauza sfîntă a eliberării lor naționale. Pentru a înțelege mai bine năzuințele popoarelor din Vietnam și din întreaga Indochina așa vrea să recomand actuala conferință să la cunoștința de Declarația de independență a Republicii Democratice Vietnam, publicată la 2 septembrie 1945. Aceasta Declarație — poate începe lucru va cărea straniu unor domni — începe cu cuvîntele din Declarația de independență a S.U.A. din 1776: „Toți oamenii se nasc egali. Ei sint înzestrați de natură cu drepturi inalienabile printre care dreptul la viață, libertate și la năzuința spre fericire”. În continuare, în Declarația de independență a Vietnamului sint cîteva cuvîntele din Declarația franceză a drepturilor omului și cetățeanului din 1791: „Oamenii se nasc și rămîn liberi și egali în drepturi”. Mai departe, în Declarația de independență a Vietnamului se spune: „Poporul care în decurs de peste 80 de ani a luptat cu curaj împotriva dominației franceze, poporul care în ultimul ani a luptat cu curaj, umăr la umăr cu aliații împotriva fascismului, un asemenea popor trebuie să fie liber, un asemenea popor trebuie să fie independent”. Domniilor, aceste revendicări ale poporului vietnamez sint oare exagerate? Consider că guvernele statelor care au publicat în 1776 și 1791 aceste două mari declarații trebuie să recunoască că popoarele indochine, în aceeași măsură ca și popoarele S.U.A. și Franței, au dreptul deplin la independență, libertate și egalitate.

Delegația Republicii Populare Chineză își exprimă speranța că actuala conferință va examina în modul cel mai serios declarația și propunerile șefului delegației Republicii Democratice Vietnam, dl. Fam Van Dong, cu privire la restabilirea păcii în Indochina, înfăptuirea independenței naționale, a unității naționale și a libertății democratice în Vietnam, Khmer și Patet-Lao. Considerăm că declarația și propunerile delegației Republicii Democratice Vietnam exprimă cu adevărat voința și revendicările legitime ale popoarelor Indochinei în lupta lor pentru pace, independență, unitate și democrație. Delegația chineză consideră că aceste propuneri deschid calea spre o reglementare pașnică a problemei indochineze.

Dar șeful delegației franceze, dl. Bidault, în intervenția sa din 8 mai, rămînd pe poziția guvernărilor colonialiste, continuă să ignore existența Republicii Democratice Vietnam, recunoscută de guvernul francez; și ignorează faptul că guvernul Republicii Democratice Vietnam se bucură de sprijinul maseilor largi ale poporului vietnamez. El a refuzat să invite pe reprezentanții guvernelor de rezistență din Khmer și Patet-Lao, pentru a participa la actuala conferință. Trebind sub tăcere factorii politici ai restabilirii păcii în Indochina, el a pozat în invingător și a dictat condiții unilaterale de încetare a operațiunilor militare, cerînd ca popoarele Indochinei să accepte aceste condiții. Acest lucru este nerealist, nerezonabil și nu corespunde principiului ducerii tratativelor pe bază de egalitate în drepturi.

Domniile președinte!

Intrucît ne-am întîrnat aici pentru a examina și a studia chestiunea reglementării pașnice a problemei indochineze, este necesar ca, pornind de la situația reală creată în prezent în Indochina și în Asia și pe baza recunoașterii drepturilor naționale ale popoarelor Indochinei, să se găsească condiții onorabile, echitabile și rezonabile pentru cele două părți și să se întreprindă măsuri eficace pentru a realiza cel mai repede armistitiul și a restabili pacea în Indochina. Dacă toți reprezentanții prezenți la actuala conferință sint pătrunși de dorința sinceră de a restabili pacea în Indochina, cred că există posibilitatea de a se realiza o înțelegere la actuala conferință.

Delegația Republicii Populare Chineză sperînd pe deplin declarația și propunerile lui delegației Republicii Democratice Vietnam, dl. Fam Van Dong, și consideră că propunerile sale pot fi luate ca bază pentru examinarea la actuala conferință a problemei încetării războiului și restabilirii păcii în Indochina, și pentru adoptarea pe marginea acestor propuneri a hotărîrilor corespunzătoare.

Considerăm că aceste propuneri corespund năzuințelor popoarelor Indochinei spre pace, independență, unitate și democrație. Ele corespund de asemenea intereselor păcii popoarelor Franței și tuturor țărilor.

Filmul german „Ernst Thälmann, fiul clasei sale” prezentat la Casa Ziarștilor din București

La Casa Ziarștilor a avut loc miercuri seara prezentarea de către ambasada Republicii Democratice Germane la București a filmului artistic în culori „Ernst Thälmann, fiul clasei sale”. Filmul este o producție a studiourilor DEFA din R. D. Germană.

Premiera filmului sovietic „Vassa Jeleznova”

La cinematografele „Republica” și „București”, începînd de la 14 mai și la cinematograful „Întărirea între popoare” începînd de la 17 mai va rula filmul sovietic în culori „Vassa Jeleznova”, realizat după cunoscută piesă cu același titlu a marelui scriitor Maxim Gorki.

Crearea rolului Vassel Jeleznova este Vera Pașennaja, artistă a poporului din U.R.S.S. Celelalte roluri sint interpretate de M. Jarov, V. Evstratova, E. Elanskaja, E. Solodova, V. Obuhova, N. Șamin — de la Teatrul Mic din Moscova.

Regia filmului aparține actorului reghizor L. D. Lukov.

Vizitele delegației de femei din R. P. Chineză la Tg. Mureș

Delegația de femei din R. P. Chineză și-a continuat vizitele în orașul Tg. Mureș. Miercuri, delegația chineză a vizitat gospodăria agricolă colectivă „Șcintela” din comuna Crăciuncoș.

După amiază, în sala mare a Palatului cultural din Tg. Mureș a avut loc un miting la care au participat peste 1.500 de femei. Mitingul a fost deschis de tov. Elisabeta Andok din partea comitetului regional de partid. Permițta cu aplauze îndelungate, Sun Sen-şu, membră a Comitetului executiv al Uniunii Femeilor din întreaga China, directoarea secției de învățămînt pedagogic mediu din Ministerul Învățămîntului de pe lângă Guvernul Central Popular al R. P. Chineză, a transmis femeilor din Tg. Mureș cănduroase urări din partea Femeilor chineze, exprimîndu-și admirația față de eelanul cu care luptă femeile muncitoare din orașele și satele R.P.R. pentru construirea socialismului.

Participanții au manifestat puternic pentru pretenția popoarelor romîni și chineze, pentru marea Uniune Sovietică.

Urmat apoi un bogat program cultural prezentat de echipele artistice de amatori din Tg. Mureș.

Informații

Joi dimineața a părăsit Capitala delegația Consiliului Central al Sindicatelor Sovietice, care a vizitat Republica Populară Romîna cu prilejul zilei de 1 Mai.

Delegația a fost alcătuită din V. I. Ulin, președintele Consiliului Sindical Republican din R.A.S.S. Beșkiră, membru în Consiliul Central al Sindicatelor Sovietice, deputat în Sovietul Suprem al R.S.F.S.R., conducătorul delegației; E. B. Kozlova, textilișta din Odesa, deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.; B. I. Samsonov, modelar la uzina de mașini agricole din Lubersk, deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Totodată a plecat și Wu Sha-lang, membru în Comitetul Executiv al Federației Sindicatelor din întreaga China, care de asemenea ne-a vizitat țara cu prilejul zilei de 1 Mai.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, oaspeții au fost salutați de numeroși oameni ai muncii și activiști cu munci de răspundere al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., în frunte cu tov. Mihail Mujic, secretar al C.C.S.

Oaspeții au fost salutați de asemenea de V. T. Tiganov, prim secretar al ambasadei Uniunii Sovietice la București, și de Tjao Tjien-1, secretar al ambasadei R. P. Chineze.

În cursul dimineții a plecat spre patrie delegația de oameni ai muncii din Marea Britanie: Edward Williams, muncitor constructor, Edward Lloyd, minei, Ivor Davies, minei, și Sam Waggenheim, orologier.

Oamenii muncii englezi au fost salutați la plecare de activiști din frunte ai mișcărilor sindicale din țara noastră.

La prezentarea filmului au participat numeroși ziarșiți din Capitală.

Au fost de față reprezentanții ai ambasadei R. D. Germane la București.

Filmul s-a bucurat de un deosebit succes.</

Derută în rindurile adversarilor restabilirii păcii în Indochina

GENEVA (prin telefon). — „O zi mare” — astfel a caracterizat ziarul elvețian „La Suisse” ziua în care Fan Van Dong a propus în numele delegației R. D. Vietnam planul de reglementare pașnică a problemei indochineze. În aceste zile, la Geneva, ideea că propunerile R. D. Vietnam sînt inspirate de dorința de a se găsi o cale rezonabilă pentru lichidarea conflictului indochinez găsește o răspundere tot mai largă în rindurile ziarurilor occidentale. La Casa Pressei și pe culoarele Palatului Națiunilor, discuțiile se poartă mai ales în legătură cu propunerile R. D. Vietnam. Comentariile apărute oclindose cu sau fără vute puternică impresie pe care o produce asupra opiniei publice aceste propuneri. „France Presse” declară că „această propunere va impresiona desigur opinia publică franceză”. Iar agenția „Reuter” afirma: „Delegații occidentali consideră că planul Vietnamului (așa numește presa apuseană R. D. Vietnam — N. R.) a fost redactat cu grijă pentru a fi nu numai pe placul tuturor vietnamezilor, dar și pe placul a trei părți ale opiniei publice mondiale: 1) tuturor vietnamezilor care sînt uniți în împotrivirea lor față de împărțirea țării lor; 2) majorității țărilor, astfel încât să nu fie vădită o tendință de a se împotrivi împotrivirea sa față de „colonialism”; 3) acelor părți ale opiniei publice franceze care caută să păstreze Indochina în cadrul Uniunii Franceze, indiferent de natura reglementării de pace ce ar interveni”.

Numerose ziare de pretutindeni subliniază că propunerile lui Fan Van Dong reprezintă într-adevăr o bază de discuție și deci găsirea unei căi de înțelegere este pe deplin posibilă. Faptul acesta a stîrnit un puternic ecou indochinez în presa din Asia. Intr-o telegramă a corespondentului său la Geneva, ziarul indian „Hindustan Times” arată, de exemplu, că „prima impresie făcută de cuvîntarea și propunerile neașteptat de conciliante ale șefului delegației Vietnamului este că ele pot da o turnură cu totul nouă conferinței și că guvernul francez ar comite o greșală tragică dacă ar respinge categoric oferta Vietnamului”.

La rândul său, ziarul „Le Monde” scrie că „descrierea dintre propunerile lui Bidault și cele ale lui Dong, vicepremierul Vietnamului, asupra condițiilor unei închețări a ostilităților, nu este — la prima vedere — de nelămurit. În orice caz acesta (planul R. D. Vietnam — N.R.) este planul asupra cărui trebuie să se încerce tentative de așezare”.

Încercarea pe care o manifestă unele cercuri occidentale nu este împărtășită de către delegația americană care se silește să creeze o atmosferă de pesimism. La indicația vădită a delegației S.U.A., zărele americane încearcă să prezinte lucrurile ca și cum eșecul conferinței de la Geneva ar fi deja un fapt împlinit. În același timp, zărele americane fac o reclamação zgomotoasă propunerilor provocatoare badaliste. Explicația nu greu de aflat: aceste propuneri reflectă și mai fidel decât propunerile lui Bidault punctul de vedere al d-lui Dulles. Insa chiar numeroase zăre occidentale revăd că planul badalist este „utopic” și nu (ine seama de „realitățile militare și politice actuale” (Franc Tiresur).

Este interesant de reținut reacția delegației franceze la propunerile R. D. Vietnam. Bidault n-a vrut nici de așezată să renunțe la o politică strălucită de interesele Franței astfel încit, puține ore după declarația lui Fan Van Dong, un purtător de cuvînt francez a declarat că delegația franceză respinge planul de reglementare a problemei indochineze prezentat de reprezentantul R. D. Vietnam. A doua zi același purtător de cuvînt a dezmințit însă pur și simplu declarațiile făcute de el și

De la trimisul special al zăreilor „Scinteia” și „Scinteia tineretului”

a declarat chiar că delegația franceză consideră că propunerile R. D. Vietnam ar putea servi ca bază de discuție.

Schimbarile intervenite în atitudinea delegației franceze este pusă de numeroși comentatori în legătură cu creșterea considerabilă a presiunii exercitate de opinia publică franceză. La Geneva s-a aflat că pe adresa Ministerului Afacerilor Externe din Franța sosesc mii de scrisori, mesaje și apeluri semnate de organizații sociale și patriotice sau de simpli cetățeni, care cer ca delegația franceză la Geneva să depună toate eforturile în vederea închețării ostilităților din Indochina și a realizării unei păci trănice în Asia de sud-est. De altfel, chiar la Geneva sosesc delegații trimise de numeroase organizații și întreprinderi din Franța pentru a-l prezenta direct lui Bidault această cerință.

După cum se știe, la Paris, nemulțumirea crescîndă a opiniei publice împotriva politicii guvernului în chestiunea indochineză s-a oglindit din nou în această săptămînă și pe plan parlamentar. În agitația ședinței de marți a Adunării Naționale, numeroși deputați au evocat gravă infrafrangere suferită de trupele colonialiste și întreprinderi din Franța pentru a-l prezenta direct lui Bidault această cerință.

După cum se știe, la Paris, nemulțumirea crescîndă a opiniei publice împotriva politicii guvernului în chestiunea indochineză s-a oglindit din nou în această săptămînă și pe plan parlamentar. În agitația ședinței de marți a Adunării Naționale, numeroși deputați au evocat gravă infrafrangere suferită de trupele colonialiste și întreprinderi din Franța pentru a-l prezenta direct lui Bidault această cerință.

În ultimele 48 de ore, dezorientarea în rindurile partizanilor de la Paris și Geneva a continuat să mărit în urma declarațiilor făcute marți de Dulles în cadrul unei conferințe de presă. Vindînd despre situația din Indochina și despre proiectele Statelor Unite în Asia de sud-est, Dulles a arătat că, după părerea sa, cele trei state asociate din Indochina (o vorba de statele marionete Vietnam, Laos și Cambodgia) ar trebui incluse în blocul militar agresiv pe care-l pregătește diplomația americană în această regiune, Dulles a adăugat însă că el nu consideră participarea acestor trei state ca absolut esențială pentru apărarea (1) întregii zone.

Întreaga presă reacționară din occident a remarcat cu surprindere că această declarație constituie o considerabilă dereglare în poziția exprimată anterior de cercurile conducătoare americane în ce privește Indochina. Agenția „Associated Press” arată că Dulles a făcut pentru prima oară o distincție între situația strategică a Indochinei și situația celorlalte țări ale Asiei de sud-est. Agenția „France Presse” a subliniat „contradicția” care există între afirmația anterioară a președintelui Eisenhower potrivit căreia Indochina este „poarta Asiei de sud-est” și actuala declarație a lui Dulles. Corespondentul din Tokio al aceleiași agenții transmite că „cercurile oficiale japoneze consideră declarația lui Dulles ca o răsturnare a politicii americane față de Indochina”. La Paris, aprecierile zăreilor reacționare au fost și mai categorice. „Franc Tiresur” a numit conferința de

presă a lui Dulles „un duș rece”, iar „Paris Normandiei” a scris că „Dulles a apărut în declarația sa ca un elefant intrat într-un magazin de porțelanuri”. Senzația produsă de declarațiile lui Dulles a devenit și mai mare atunci cînd s-a aflat că aceste declarații au fost confirmate a doua zi de însuși președintele Eisenhower, precum și de ministrul de război al S.U.A., Charles Wilson.

Comentarii au început să caute substratul acestor „retrageri” intervenite în politica indochineză și astfel a Statelor Unite. Ziarul „Franc Tiresur” din Paris consideră că declarațiile lui Dulles a fost făcută în urma presiunii exorbitante de opinia publică americană ostilă unei intervenții masive a S.U.A. în Indochina, precum și în urma așezării de spirit a unei mari părți a membrilor congresului care au condamnat cu asprime declarațiile precedente ultra-agresive ale lui Dulles. Un alt ziar francez, „La Depeche du Midi”, arată că nu este exclus ca Statele Unite să-și schimbat atitudinea în urma rezultatelor conferinței de la Colombo, unde a reieșit clar că cele 5 țări asiatice importante participante la această conferință se opun unei intervenții americane în Indochina. În sfîrșit, corespondentul din Tokio al agenției „France Presse” atribuie „slăbirea” atitudinii S.U.A. în Indochina „refuzului Marilor Britanii de a se alătura unei acțiuni comune cu S.U.A. (în Indochina — N.R.), sovăleilor opiniei publice franceze și dificultăților de ordin militar create prin căderea forțăreței Din Bien Fu”.

Unce zăre ca, de pildă, „Parisien Libération”, nu exclud posibilitatea ca declarația lui Dulles să fi fost făcută tocmai pentru a constitui un mijloc de presiune și șantaj asupra „sovăleilor” din guvernul francez și asupra aderenților regimurilor marionete din Indochina. Este vorba de cel cărora li s-a cerut să se angajeze în marea aventură politică și militară a unui pact militar cu S.U.A., dar care se tem și mai mult de perspectiva de a fi lăsați singuri, fără apărîndu-le curajul agresiv din S.U.A., față de în fața cu popoarele respective. Ziarul elvețian „La Suisse” confirmă această interpretare și se întreabă: „Oare nu pentru a forța mina aliaților lor au dat drumul Statelor Unite acestei declarații a lui Dulles?”

În cercurile delegațiilor și ale zăriștilor aflată la conferința de la Geneva se subliniază de altfel că, după ce arădă evenimentele, în sinul guvernului american însuși are loc în prezent o dispută, care încă nu este hotărîtă, între elementele cele mai agresive și între elementele care — după căderea Din Bien Fu-ului — recomandă mai multă prudență în politica externă și indochineză. Este semnificativ că, după cum s-a menționat în zăriștilor L'Information, un membru important al delegației franceze ar fi declarat, referindu-se la conferința de presă ale lui Dulles și Eisenhower: „Toate aceste declarații americane nu înseamnă că America n-ar mai fi hotărîtă să intervină în Indochina. America va interveni, dar mai tîrziu, pe rîmnele prezentei Franței în Indochina și după ce ne va fi împiedicat să negociem”.

Oricum ar fi, observatorii din Geneva sînt de acord în aprecierea că situația în prezent este de așa natură încît, dacă ne prezentăm Franța la Geneva ar fi mințit de cifre de interesele poporului francez și de interesele păcii în Asia și în lume, ei ar putea cădea mai ușor în capcanele de a pune capăt fără întîrzieră războiului din Indochina. Desfășurarea lucrărilor conferinței de la Geneva este așteptată cu un interes crescînd în zilele următoare.

C. RADUCANU

Ședința din 13 mai a conferinței de la Geneva

GENEVA 13 (Agerpres). — Conferința de la Geneva a dezbătut joi după amiază primul punct de pe ordinea de zi — problema coreeană — la a cărei discutare participă, după cum se știe, 19 delegații.

Primul a luat cuvîntul ministrul de externe francez, Bidault. Discursul său a fost consacrat apărării poziției Statelor Unite în problema coreeană. Bidault s-a străduit să așeze poziția S.U.A., compromișul de Dulles la deschiderea discuțiilor asupra problemei coreene.

Deși Bidault a declarat că nu va face un istoric al evenimentelor ce au precedat dezlănțuirea războiului din Coreea, el s-a lăsat în încercarea vană de a absolvi S.U.A. de răspunderea în declanșarea agresivității.

Referindu-se la tezele expuse de delegația americană în legătură cu unificarea Coreei, Bidault s-a pronunțat pentru efectuarea unor alegeri sub controlul Organizației Națiunilor Unite.

Este împedecă că prin repetarea propu-

nelor americane, Bidault neagă dreptul poporului coreean de a-și rezolva singur problema unificării țării sale. Discursul lui Bidault n-a contribuit cu nimic la rezolvarea problemei.

A vorbit apoi ministrul Afacerilor Externe al Marii Britanii, Eden. El a ridicat unele obiecțiuni la proiectul prezentat de delegația Republicii Populare Democrate Coreene în problema restabilirii unității Coreei. Eden a făcut apoi câteva propuneri privind organizarea alegerilor în întreaga Coreea, sub controlul internațional, în legătură cu această, el și-a exprimat părerea că acest control poate fi exercitat de un grup de țări dintre care participante la războiul din Coreea, sau numai de acestea.

Eden a propus ca discuțiile practice în problema coreeană să fie purtate în continuare în întîlniri restrinse, rezultatele urmînd să fie prezentate conferinței. Cu această, ședința din ziua de 13 mai a luat sfîrșit.

De la Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS La 5 mai a.c., Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a primit din partea ambasadei americane o notă în care se declară că guvernul S.U.A. ar dispune de informații potrivit cărora prizonierii de război americani, care au luat parte la operațiunile militare din Coreea, au fost transferați în Uniunea Sovietică.

La 12 mai, Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a remis ambasadei S.U.A. o notă de răspuns cu următorul cuprins: „În legătură cu nota nr. 947 a amba-

sadei Statelor Unite ale Americii, primită de Ministerul Afacerilor Externe al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste la 5 mai 1954, ministerul are onoarea să declare următoarele: „Afirmația cuprinsă în această notă a guvernului S.U.A., că prizonierii de război americani care au luat parte la operațiunile militare din Coreea ar fi fost transferați în Uniunea Sovietică și că în prezent se află în paza sovietică, este lipsită de orice temelie și este vădită născocă, deoarece în Uniunea Sovietică n-au fost și nu sînt asemenea persoane”.

Poziția subredă a guvernului francez

PARIS 13 (Agerpres). — Joi după amiază Adunarea Națională a reluat dezbaterile pentru a hotărî dacă situația din Indochina urmează să fie discutată imediat sau după terminarea tratativelor de la Geneva.

În ședința de joi, primul a luat cuvîntul Laniel care a vorbit în fața unui auditoriu redus. Agenția France Presse subliniază că la începutul ședinței nici jumătate din numărul deputaților nu era de față. Laniel, repetînd teza americană, a declarat că guvernul scoțotează că acest război trebuie continuat, indiferent de sacrificiile cerute Franței întrucît Indochina reprezintă un punct strategic în planurile militare americane în acea regiune a lumii. Laniel a anunțat că în curînd vor fi

trimise în Indochina armament, aviație și două crucișătoare.

În concluzie, el a cerut din nou deputaților să-și acorde voința de încredere recuînd la vechiul argument: o criză de guvern ar putea împiedica desfășurarea în bune condițiuni a tratativelor de la Geneva.

După discursul lui Laniel a avut loc o pauză de două ore.

Luînd cuvîntul numeroși deputați din diferitele partide politice au criticat aspru politica guvernului Laniel.

Majoritatea care a salvat guvernul Laniel se cifrează la abia două voturi. Împotriva guvernului au votat 287 de deputați, iar pentru — 289.

Senatori americani critică politica externă a S.U.A.

WASHINGTON 13 (Agerpres). — Politică externă a S.U.A. continuă să fie criticată vehement de o serie de senatori, membri ai partidului democrat.

Intr-un discurs radio-difuzat, senatorul Ellender (din partea statului Louisiana) a atacat Anglia și Franța și a declarat că el este de părere că Statele Unite ar trebui „să renunțe să sprijine pe acei dintre aliații noștri care nu manifestă o mai mare dorință de a colabora în problema indochineză decât englezii și francezii”.

Referindu-se la planurile cercurilor agresive din S.U.A. cu privire la participarea pe scară largă a forțelor armate americane la războiul din Indochina, sena-

torul Byrd (statul Virginia) a declarat că „dacă vom lupta în Indochina, de fapt vom lupta singuri. Judecînd după actualele evenimente este foarte puțin probabil ca acesta să devină un război al Națiunilor Unite”.

După cum transmite Associated Press, Chester Bowles, fostul ambasador al S.U.A. în India, a subliniat într-un discurs necesitatea ca S.U.A. să-și revizuiască politica externă. „Trebuie să găsim o politică externă în care să avem încredere și pe care să o sprijinim cu toții”. Bowles a scos în evidență pericolul izolării politice a S.U.A. „Dacă aceasta se va întîmpla, nu vom putea supraviețui multă vreme” a spus Bowles.

Declarația șefului serviciului medical francez luat prizonier la Dien Bien Fu

ȘANHAI 13 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații transmite: Șeful serviciului medical francez de la Dien Bien Fu, maiorul medic Gravet, care la 7 mai a fost luat prizonier de Armata Populară Vietnameză, a făcut o declarație în care se spune:

Chiar din primul moment după captivitatea trupelor franceze la Dien Bien Fu noi am fost martorii atitudinii extrem de corecte a soldaților Armatei Populare Vietnameze față de soldații francezi în general, și față de soldații răniți și personalul medical în special. Ei n-au recurs la nici un fel de acte de violență sau de presiune. Noi am propus autorităților vietnameze să permită medicilor francezi și surorilor de caritate franceze să continue să îngrijească pe răniții lor — rugămînt care a fost imediat satisfăcut.

Numal cel care a fost la Dien Bien Fu în timpul asediului poate înțelege în ce condiții materiale groaznice ne-am aflat timp de 56 de zile. După căderea forțăreței Dien Bien Fu, am avut un mare număr de răniți, veniți din toate sectoarele. Nu puteam să ne buzim decît pe un ajutor eficient din partea Armatei Populare Vietnameze. Răniții noștri au fost muțați din adăposturi supraaglomerate și înslăbuie în corturi amenajate din parașute fixate pe pari de bambus. La amenajarea acestor corturi au participat aproape toți ostașii Armatei Populare Vietnameze aflați la Dien Bien Fu. A fost organizată o bucatărie și ni s-a dat un bucatăr din rîndul ostașilor vietnamezi. Pentru înțîia

oară după o vreme îndelungată, răniții francezi au căpătat o micare caldă. Am fost aprovizionat de asemenea cu medicamente și pansamente și în ajutorul nostru a fost repartizat un detașament sanitar al Armatei Populare Vietnameze. Răniții francezi și noi personalul multumim din toată inima Armatei Populare Vietnameze și președintele Ho Și Min.

După captivitatea trupelor franceze la Dien Bien Fu a devenit împedecă să fie corectă francez năzuiește spre încheierea păcii în Vietnam. Aceste năzuiește s-au întărit și mai mult după ce am venit în strîns contact cu Armata Populară Vietnameză... Chemăm cercurile conducătoare din Franța să răspundă la chemarea noastră pentru pace. Trebuie să se pună capăt acestui război fără sens care ne este odios de cînd am aflat adevărul despre Armata Populară Vietnameză și am cunoscut comportarea ei umană față de prizonierii de război. Pacea va da prizonierilor de război posibilitatea de a se întoarce în patrie, la familiile lor. Guvernul francez trebuie să dea ascultare năzuieților oamenilor care cheamă la colaborare prietenească și la o pace trănice. A continua să acționăm din ordin strîns înseamnă a comite o crimă care duce la pierrea fără sens a mil de frați ai noștri. Reprezentanții francezi la conferința de la Geneva trebuie să-și schimbe fără nici o amînire poziția. Ei trebuie să înțeleagă aspirațiile popoarelor din Vietnam, Patel-Lao și Kîmer. De asemenea, chemăm la încheierea imediată a focului în scopul asigurării unei păci trănice.

PE SCURT

● Zilele trecute A. M. Baranovski, ministrul Afacerilor Externe al R.S.S. Ucrainene, a adresat prin intermediul misiunii U.R.S.S. în Elveția o scrisoare lui D. A. Morse, directorul general al Biroului Internațional al Muncii, prin care îi comunică că guvernul Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene a hotărît să accepte obligatiile care decurg din Statutul Organizației Internaționale a Muncii. O scrisoare similară a fost adresată lui D. A. Morse și de către K. V. Kiselev, ministrul Afacerilor Externe al R.S.S. Bielorusse.

● Comitetul Executiv al F.M.T.D. a acceptat invitația noii Uniuni democratice a tineretului din China de a ține la Pekin următoarea sesiune a Consiliului F.M.T.D. Această sesiune va avea loc între 9 și 15 august a. c.

● În declarația lui Sunarjo, ministrul Afacerilor Externe al Indoneziei, dată publicității la 12 mai, se arată că Indonezia respinge planurile cercurilor guvernante americane cu privire la constituirea așa-numitei „linii militare” a țărilor din Asia de sud-est.

● După cum anunță agenția France Presse, secretarul general al Ministerului Afacerilor Externe al Indiei, R. K. Nehru, a plecat la Paris spre a duce tratative cu reprezentanții francezi în problema revizuirii la India a posesiunilor franceze de pe teritoriul indian.

● Potrivit relatărilor agențiilor de presă, Curtea de apel din Teheran, după o deliberare de opt ore, a confirmat sentința Tribunalului militar în procesul fostului prim ministru iranlan Mossaddeq. Doctorul Mossaddeq rămîne astfel condamnat la trei ani de detențiune. Fostul șef al statului major iranlan, generalul Riahi, a fost condamnat la trei ani muncă silnică în loc de doi ani închisoare, sentință care fusese pronunțată împotriva sa în primă instanță.

Consfătuirea activului lucrătorilor de la căile de comunicație din R. P. D. Coreeană

PHENIAN 13 (Agerpres). — TASS La Phenian s-a terminat consfătuirea activului lucrătorilor de la căile de comunicație.

La lucrările consfătuirii au luat parte Kim Ir Sen, președintele cabinetului de miniștri al R.P.D. Coreene, Pak Den-Ai, vicepreședintele a.C.C. al Partidului Muncii din Coreea; Pak Cian Ok și Pak I Van, vicepreședinții cabinetului de miniștri; Li Gik No, vicepreședintele al Prezidiului Adunării Populare Supremă a R.P.D. Coreene, și alți activiști de frunte al partidului și statului.

Kim He Il, ministrul căilor de comunicație, a prezentat un raport în legătură cu refacerea transportului în anul de după război și sarcinile lucrătorilor de la căile de comunicație în lumina planului trănice de refacere și dezvoltare a economiei naționale. Lucrătorii din transporturi, care au luat cuvîntul la discuții, au împărtășit experiența muncii lor.

La consfătuire, Kim Ir Sen a vorbit despre sarcinile lucrătorilor din transporturi.

Succesele construcției pașnice a R. D. Germane

BERLIN 13 (Agerpres). — Agenția A.D.N. transmite comunicatul Direcției centrale de statistică de pe lângă Comisia de așeză a planificării a R.D. Germane cu privire la îndeplinirea planului economiei naționale a R.D. Germane pe primul trimestru al anului 1954.

În primul trimestru al anului 1954 în industria R. D. Germane planul global a fost îndeplinit în proporție de 97%. În comparație cu primul trimestru 1953, producția industrială globală a crescut în R. D. Germană cu 11%.

Planul producției întreprinderilor industriale din sectorul popular a fost îndeplinit în proporție de 98,5%. În comparație cu primul trimestru al anului 1953 volumul producției în aceste întreprinderi a crescut cu 10%.

În primul trimestru al anului 1954, numărul cooperativelor agricole de producție de tip superior a crescut în Republică cu 463 față de sfîrșitul anului 1953.

În primul trimestru al anului 1954, S.M.T.-urile au primit peste 1.000 de tractoare, aproximativ 1.500 de pluguri și cultivateoare și alte mașini agricole.

Investițiile în construcția de locuințe au sporit de două ori, în comparație cu aceeași perioadă a anului trecut.

Volumul total al comerțului exterior și intergerman a crescut cu 28% față de aceeași perioadă a anului trecut.

În primul trimestru a a. c. în Republica Democrată Germană s-a sporit numărul polițienilor, ambulatoriilor, creșelor și grădinițelor de copii: s-a îmbunătățit asistența medicală acordată populației.

M. Botvînik din nou campion mondial de șah

MOSCOVA 13 (Agerpres). — La 13 mai a luat sfîrșit meciul pentru titlul de campion al lumii la șah, pe care și-l-au disputat marii meștri sovietici Mihail Botvînik, deținătorul titlului, și Vasili Smislov.

După cum se știe, înainte de disputarea ultimei partide, a 24-a, scorul era egal 11½ — 11½ puncte. Conform regulamentului Federației Internaționale de șah, Botvînik avea nevoie de o jumătate de punct pentru a-și menține titlul, în timp ce Smislov trebuia să câștige partida, pentru a-l cuceri.

Partida s-a terminat remiză la mutarea 22, astfel că Mihail Botvînik rămîne mai departe campion mondial la șah. Meciul s-a terminat cu scorul de 12—12.

Meciul pentru campionatul mondial de șah de la Moscova a fost urmărit cu un interes excepțional timp de peste două luni de sute de mii de amatori și jucători de șah din lumea întreagă. Lupta rădă care s-a dat între cei doi mari meștri sovietici a fost o expresie veche a înaltei măiestrii la care a ajuns arta șahistă în U.R.S.S.

Campionatele republicane de box

Aseară, pe ringul instalat în Incina Stadionului Republicii, s-au desfășurat întrecerile finale din cadrul campionatelor de box a.e. R.P.R. pe anul 1954.

Majoritatea întrecerilor au prilejuit o luptă sportivă dîră, de un înalt nivel tehnic.

Titlurile de campioni pe anul acesta au fost cucerite de următorii boxeri: Toma Die (C.C.A.) — la categoria „muscă”; Victor Șchiocu (C.C.A.) — la categoria „cocoș”; Nicolae Bîsan (Progress) — la categoria „pană”; Dănilă Done (Metalul) — la categoria „semi-uoșară”; Iosif Demeter (Dinamo) — la categoria „uoșară”; Constantin Iordache (Metalul) la categoria „semi-mijlocie”; Dumitru Turbul (Dinamo) — la categoria „mijlocie-uoșară”; Vasile Tîță (C.C.A.) — la categoria „mijlocie”; Ghețu Velicu (Dinamo) — la categoria „semi-grea”; Dumitru Ciobotaru (Dinamo) — la categoria „grea”.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: Dama de pică; Teatrul de Sînt de Operă: Aculina; Național „J. L. Caragiale” (Studio): Maxim Rogers descoperă America (ora 19); Național „J. L. Caragiale” (Studio): Zeri; Teatrul de Operă și Balet: Municipal: Pădurea; Tineretului: Cravata roșie; Armatei (B-dul G.ral. Magheru): De partea cealaltă; Armatei (Calea 13 Septembrie); Ion Voică cel Câmpil; Municipal: G.P.R. (Giulești) Vol trăi meru; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Și île face scopul (ora 18.45); GINEMATOGRAFIE: Patria, I. C. Primu, Infrafractura între popoare, Maxim Gorki, Flacăra; Pentru pace și prietenie; Republica, București; Vassa Jeleznova; T. Vladimirescu; Măestrii; hăletului rus; Libertății; Epoleți purpuri; Elena Pavel; Suspinne pe stradă; Lumina; Elvîrului dragostei; Victori; Visul unei arșide; Gh. Doja; Schubert; Alex. Popov; Povestea micului cocoș; 8 Martie; Trenul merge spre răsărit; Vasile Roșiu; Pumnul de fier; Unirea; Alarma; Cultural; Călătoria; Indonarta; Constantin David; Anădătorii patriei; Alex. Sahia; Femeia are cuvîntul; Vergu; Mihai Bravu nr. 21); 23 August; Filia regimentului; Arta; Neamțimăria; Popula; Bănuș; Sibernet; M. Eminescu; Lupta pentru viață; Miorita; Republica Populară Română și filmul de desene animate „Marinica”; Moslor; Sărbă; Donca Simo; Sîndatul de oțel; 8 Mai; O alăcare importantă; Île Piniile; Acentul secret; Voliga; Kelo și Kote; Mai; Hoții de biciclete; N. Bălescu; Gînd trandafirului înflorește; Războia; Slepian; Razin; Olga Bancic; Un pictet în muși.

Lucrările conferinței de la Geneva Ședința din 12 mai

GENEVA 13 (Agerpres). — TASS În ședința din 12 mai conferința de la Geneva a ministrilor Afacerilor Externe a continuat examinarea problemei restabilirii păcii în Indochina. Ședința a fost prezidată de A. Eden.

Se știe că în cursul discuțiilor în problema indochineză au fost expuse etichetate delegației Franței cit și poziția delegației Republicii Democratice Vietnam.

Căuțind să respicace impresia favorabilă pe care a produs-o propunerile lui Fan Van Dong asupra cercurilor largi ale opiniei publice, care sînt pentru reglementarea pașnică a problemei indochineze, și să împiedice o asemenea reglementare, colonialiștii și lăchelii lor din Indochina recurg la diferite provocări.

Un model al unei asemenea provocări a fost cuvîntarea roșită în ședința din 12 mai de reprezentantul guvernului marionetei din Cambodgia, care a spus că „întrucît, „telegamele guvernului din Cambodgia”, care a fost citită la începutul ședinței, dezvoltînd în felul acesta adevărată origine a acestei manevre și adevăratul ei scop.

Șeful delegației Republicii Democratice Vietnam, Fan Van Dong, a făcut o declarație în care a arătat că după o încheiere a războiului din Vietnam, Kîmer și Patel-Lao s-au unit în luptă pentru eliberarea națională. Această unitate a devenit și mai strînsă în procesul actual al rezistenței împotriva unei noi cuceriri a Indochinei. Fan Van Dong a arătat că în unele regiuni din sudul Vietnamului trăiesc kîmeri, iar în Kîmer locuiesc nu mai puțin de 300.000 de vietnamezi. Așa se explică faptul, a spus Fan Van Dong, că în unitățile militare care acționează în partea de sud a Vietnamului, vietnamezii luptă umăr la umăr cu populația Kîmerului. În Kîmer unele unități armate cuprind alți cetățeni din Kîmer cit și vietnamezi. În Patel-Lao, vietnamezii rîșiți în grupuri mici în întregă țară au participat în masă la războiul popularului din Patel-Lao și s-au înrolat în armata lui chiar de la începutul mișcărilor de rezistență.

După cuvîntarea reprezentantului Cambodgiei, care n-a spus nimic nou, a luat cuvîntul șeful delegației U.R.S.S., V. M. Molotov.

Peur moment, a spus Molotov, delegația sovietică consideră necesar să se oprească asupra discursului roșit de reprezentantul Cambodgiei, care la începutul ședinței de astăzi a dat citire unei telegame. Noi însă n-am primit această telegamă și n-am văzut-o. Nu știm din partea că a fost primită și ce înseamnă evenimentele despre care este vorba în ea.

De asemenea, nu se știe cine poartă răspunderea pentru cele expuse în telegramă. Este posibil ca această comunicare să și aibă filiele ei. În orice caz, ea dovedește că de marea lipsă de încredere de stat care s-a bucurat de încrederea ei. Molotov a arătat că scopul conferinței este examinarea problemelor referitoare la restabilirea păcii în Indochina. Telegrama pe care a citit-o reprezentantul Cambodgiei nu dovedește altceva decît lipsurile autorităților din Cambodgia, dar nu se vede ca ea să aibă vreo legătură cu problema aflată în discuția conferinței.

la conferință sînt de acord că Laos și Cambodgia „fac parte dintr-o categorie specială” și că de pe teritoriul lor „trebuie retrase trupele Vietnamului”.

Eden a pus aceste întrebări, deși în cursul discuțiilor fuseseră deja dovedite inepția și absurditatea afirmațiilor cum că Armata Populară a Vietnamului „a invadat” Kîmer și Patel-Lao.

Șeful delegației S.U.A., Smith, a sprijinit propunerea delegatului guvernului badalist potrivit căreia acordul în problema Vietnamului trebuie încheiat cu acest guvern și nu trebuie recunoscut guvernul Republicii Democratice Vietnam.

După ce reprezentantul guvernului marionetei din Laos s-a manifestat în fav